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Минималната заплата да 
стане 850 лева от началото 
на следващата година гласу-
ваха на първо четене всички 
народни представители от 
парламентарната комисия 
по труда, социалната и де-
мографската политика. Уве-

личението бе предложено с 
промяна в кодекса на труда, 
внесена от “БсП за Бълга-
рия”. тя предвижда занапред 
минималното за страната ме-
сечно възнаграждение да се 
определя до 31 октомври на 
предходната година и да не е 

по-ниско от 50% от средната 
брутна заплата за страната за 
предходните 12 месеца. 

това е поредното предло-
жение на БсП в социалната 
сфера, прието от депутатите. 
въпреки че няма нов бю-
джет за 2023 г., ако народ-

ните представители одобрят 
текста, правителството ще 
бъде длъжно да го изпълни. 

Лидерът на БсП корне-
лия нинова благодари на 
всички парламентарни пар-
тии за подкрепата. 

Разумът 
надделя 

С 19% поСкъпва газът за декември

850 лв. минимална 
заплата от 2023 г.
Всичкиподкрепихапредложениетона„БСПзаБългария”
заповишаваненамесечнотовъзнаграждение
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Планира се разделяне на КЕВР на два отделни органа. Регулира-
нето на ВиК услугите ще се осъществява от самостоятелен орган, 
който ще се отчита пред Народното събрание.

пасителната коалиция се роди 
снощи (в сряда - б.р.). също по тъм-
ни доби. но не чувам някой да ска-
ча срещу този факт. По тъмни доби 
беше решено минималната заплата 
да стане 850 лв. в комисията по со-
циална политика. 

По тъмни доби беше решено да се 
увеличи еднократната помощ за уче-
ници от първи до четвърти клас с 300 
лв. това е спасителната коалиция за 
България и за българския народ. и съм 
щастлива, че това стана по предложе-
ние на “БсП за България”. Благодаря 
на народните представители от всички 
парламентарни групи, които подкре-
пиха тези решения. това очакват от 
нас хората. 

Можете да си говорите три дни, 
може да си говорите четири за избор-
ния кодекс. Да припомняте кой какво 
е казал, но важните въпроси за Бълга-
рия и народа започнаха да се решават. 
и пак казвам - това е спасителната ко-
алиция. нека да мислим за това. 

Разумът надделя. комисията по 
труда, социалната и демографската по-
литика еДинОДУШнО прие на първо 
четене предложението на БсП мини-
малната заплата да стане 50% от сред-
ната. За 2023 г. това означава 850 лв. 

Благодаря на всички парламентар-
ни партии за подкрепата. 500 000 ра-
ботещи бедни ще почувстват грижата 
ни за тях. нека бързо да приемем за-
кона и на второ четене. тогава на слу-
жебния кабинет на президента Радев, 
който беше против това увеличение, 
няма да му остане нищо друго, освен 
да изпълни решението на парламента.

с
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Военномедицинска академия отбелязва 131 години от създаването си. Честванията 
започнаха с поднасяне на венци пред паметника на загинали медици

Стр. 2

ек: Българите 
изоСтават в 
оБразованието

пет
пиСма
БомБи
в иСпания

СоциалнаТаКомиСияреши:

нС прие 
да Се глаСува 
и С машини, 
и С хартия



БЪЛГАРИЯ2
2022

петЪк
2 декемвРИ

От 2023 г. минималната заплата става 
850 лв. това гласуваха на първо четене 
всички членове на социалната комисия. 
промяната е предвидена в законопроек-

та за изменение и допълнение на кодекса 
на труда, внесен от “БСп за България”.  
промените предвиждат занапред мини-

малното за страната месечно възнаграж-

дение за следващата година да се да се 
определя до 31 октомври на предходната 
и да не е по-ниско от 50% от средната 
брутна заплата за страната за предход-

ните 12 месеца. припомняме, че такова е 
и изискването на европейска директива 
за адекватни минимални възнагражде-

ния - страни членки на еС да определят 
минималните си заплати или като 50% 
от средната, или като 60% от медианата 
заплата. това е поредното предложение 
на БСп в социалната сфера, прието от 
депутатите.  

“Разумът надделя!”, коментира след 
заседанието на комисията лидерът на 
БСп корнелия Нинова. 

“Благодаря на всички парламентарни 
партии за подкрепата. 500 000 работещи 
бедни ще почувстват грижата ни за тях. 
Нека бързо да приемем закона и на вто-

ро четене. тогава на служебния кабинет 
на президента Радев, който беше про-

тив това увеличение, няма да му остане 
нищо друго, освен да изпълни решени-

ето на парламента”, написа Нинова в со-

циалните мрежи.
при сегашната минимална заплата от 

710 лв. след плащане на данъци и осигу-

ровки хората взимат 549 лв., което дого-

дина, с вдигането на линията на бедност 
на 504 лв., ще бъде само с 45 лв. над нея, 
гласят част от мотивите на левицата.

по време на заседанието в сряда ве-

черта служебният зам.-министър на тру-

да и социалната политика емил мингов 
припомни, че законопроектът не бе под-

крепен от всички социални партньори в 

тристранката.
Някои депутати, макар че подкрепи-

ха увеличението, все пак се обявиха “за” 
ясен механизъм за определяне на мини-

малната заплата и за промени в текстове-

те между първо и второ четене. комен-

тирано беше дали увеличението може да 
се случи без нов бюджет за 2023 г., след 
като на първо четене в пленарна зала бе 
подкрепен т.нар. удължителен закон за 
държавния бюджет за 2022 г. Стана ясно, 
че въпреки че няма внесен държавен бю-

джет за 2023 г., ако депутатите одобрят 
текста в закона, правителството ще бъде 
длъжно да го изпълни. 

Всички подкрепиха БСП 
за 850 лв. минимална заплата
Акопленарнатазалаодобризаконопроекта,правителствототрябвадаизпълниизискването

  �
Аида Ованес

президентът Румен Радев 
трябва да упражни влияние 
върху служебния кабинет и 
той да внесе бюджет за 2023 
г. това становище изказа пре-

зидентът на кНСБ пламен ди-

митров. по изчисления на син-

диката в настоящия бюджет не 
стигат 150 млн. лв. за издръжка 
на здравеопазването, образова-

нието и администрацията.
по-рано синдикатът на-

прави 3 предложения за про-

мени в т.нар. “удължителен 
закон”. първото е за ръста на 
минималната за страната за-

плата - ако стане 850 лв. от 1 
януари 2023 г., увеличението 
би струвало 700 млн. лв. друго 
предложение е за увеличение 
на заплатите в обществения 
сектор и изменение в Закона за 
бюджета на дОО минималният 
осигурителен доход да бъде ра-

вен на минималната заплата, а 
максималният - на две и поло-

вина средни заплати. тъй като 
в момента има законово огра-

ничение, според което запла-

тите в дейности, финансирани 
с обществени пари, не може да 
бъдат увеличавани или намаля-

вани до 31 декември. От кНСБ 
настояват за промяна, според 
която министерският съвет да 
може да увеличава доходите до 
нивата на натрупаната от нача-

лото на т.г. инфлация.
догодина няма да има пари 

за издръжка на спешната по-

мощ и на РЗИ, стана ясно от 
думите на зам.-председателя на 
Федерацията на синдикатите в 
здравеопазването д-р пламен 
Радославов. Около 60 до 70 
млн. лв. са необходими в сис-

темата, за да остане издръжка-

та на тазгодишните нива. Няма 
да има пари за бензин на ли-

нейките.
в образованието са необ-

ходими още 50 млн. лв. за би-

товата издръжка на учебните 
заведения, за транспорт на уче-

ници и на учители, стана ясно 
от думите на  председателят 
на Синдиката на българските 
учители Янка такева. Остава 
готовността на синдиката за 
мащабни протестни действия, 
ако исканията не бъдат удо-

влетворени. 

От подадените към средата 
на октомври в област Благоев-

град 31 681 молби за помощи за 
отоплителния сезон, отказите са 
6432. това означава, че 20% от 
нуждаещите се няма да полу-

чат пари и топлина през зимата, 
съобщава БНР и поясняват, че 
причините за това са две. една-

та е гарантираният доход от 75 
лева и даренията на имоти, кои-

то правят възрастните хора. Не-

вена Гальова е една от тях, която 
от две години получава отказ на 
молбите за енергийна помощ. 
Работила е 42 години и взима 
минималната пенсия. преди 
месец тя обяви гладна стачка, 
защото смята аргументите за от-

каз за крайно несправедливи. в 

нейния случай институциите са 
пресметнали, че наследството от 
една стая и една пета от двора 
на бащината къща е 14 хил. лв. 
и 75-годишната Гальова няма да 
получи помощ за отопление и 
тази година, тъй като тази сума 
надхвърля 60-кратния размер на 
гарантирания минимален доход 
от 75 лева, което за пет години 
е 4500 лв. Оказа се, че в същото 
положение са още стотици хора.

С проблема е запознат и де-

путатът Богдан Боцев, който 
коментира, че е получил десет-

ки сигнали от целия регион. по 
думите му Гмд трябва да се 
увеличи, необходимо е и да се 
обмисли промяна в законода-

телството. 

децата в България, напускащи преждевре-

менно системата на образованието и обучението, 
продължават да са повече от средното в европей-

ския съюз, а българските ученици учат по-малко 
дни през годината от своите връстници в европа. 
това са част от изводите в доклада от Обзора на 
образованието и обучението за 2022 г., който се 
подготвя от европейската комисия всяка година. 
Според него процентът на напускащите прежде-

временно образованието бавно намалява, но оста-

ва над 12 на сто и е над средната стойност за еС. 
Според оценката за България ниското равни-

ще на уменията в областта на цифровите техно-

логии  сред младежите и възрастните е основно 
предизвикателство. притежаващите поне базови 
умения в областта са 29% от хората на възраст 
16-74 години, което е почти два пъти по-малко от 
средно 56% за еС. вследствие на това предпри-

ятията трудно намират квалифициран персонал, 
за да осъществяват иновации и да се разрастват. 

проблемът се задълбочава и от ниския процент 
на висшистите в областта на STEM профилите - 
наука, технологии, инженерство и математика.

Недостигът на основни умения по четене, ма-

тематика и природни науки е два пъти по-висок от 
средния за европа, като този процент е над 60% 
сред учениците в неравностойно положение.

в документа се подчертава още, че едва 28% 
от ромските ученици на възраст между 20 и 24 го-

дини са завършили гимназиален етап на средното 
образование, докато за българското население 
като цяло този процент е 83,6%. 

Липсата на възможности за обучение и лоша-

та образователна инфраструктура оказват отри-

цателно въздействие върху привлекателността 
на учителската професия. почти половината от 
учителите са на възраст 50 и над 50 години. На-

блюдава недостиг на учители най-вече в селските 
райони, където преобладаващият брой ученици 
са от семейства в неравностойно положение.

Лидерът на БСП Корнелия Нинова и депутати от “БСП за България” се срещнаха вчера със 
социалисти Стара Загора и Хасково. Те разговаряха за битката на левицата за доходите на 
работници, деца, млади семейства и пенсионери. “Ще продължим да отстояваме социалната 
си програма и борбата с бедността и неравенствата”, заяви Нинова. По време на срещата 
Депутатът Драгомир Стойнев  разясни предложението на БСП църкви, ясли, детски градини, 
училища, малки и семейни фирми, общини и музеи да бъдат компенсирани за високите цени на тока

Хиляди откази за енергийни 
помощи в Благоевградско

КНСБ настоява 
за нов бюджет

ДоклАДнАЕк:

Българите изостават в образованието 
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Народното събрание гласува 
на второ четене предложението 
на бСп в секциите с над 300 из-

биратели да може да се гласува 
смесено - с машини и с хартиени 
бюлетини. в по-малките Сик 
ще продължи да се гласува само 
с хартия, както е и сега. про-

мяната в ик беше приета след 
повече от 6 часа дебати след 
прегласуване със 124 гласа “за”. 
95 депутати бяха против. въз-

държали се нямаше. 
Споровете и разправиите за-

почнаха още преди началото на 
дебатите на второ четене на ик. 
Сутринта кворумът направиха 
127 души. От “продължаваме 
промяната” се скараха на пред-

седателя на НС вежди рашидов, 
че по правилник е трябвало да 
изчака 30 секунди, а не 20. той 
обаче им отговори, че процеду-

рата е за регистрация, а не за 
гласуване.

Според промените район 
“Чужбина” се запазва, гласове-

те за сформиране на Сик оста-

ват 40, а не 100. На затворници 
и арестувани няма да се налага 
да попълват декларацията си 
за гласуване пред членовете на 
Сик. 

Централната избирател-

на комисия (Цик) ще остане в 
настоящия си състав. в момен-

та тя се състои от 15 членове, 
включително председател, зам.-
председатели и секретар, които 
се предлагат от парламентарно 
представените партии и коали-

ции. в зала не мина предложе-

нието съставът да се увеличи 
на 25 души, които отразяват 
пропорционално разпределени-

ето на формациите в НС след 
последните парламентарни из-

бори. Сега  съставът на Цик ре-

ално отразява разпределението 
на партиите и коалициите от 46 
парламент.

От “продължаваме промяна-

та” се пробваха да отложат дис-

кусията за хартиената бюлетина 
и промените в ик. Опитът им 
се оказа неуспешен. “След като 
два часа говорим в добрия тон, 
аз ви предлагам да се върнем 
към дневния ред на хората. За-

това настояваме дебатите за из-

борните правила да продължат 
другата седмица”, каза заяви 
мирослав иванов и предложи 
депутатите да гледат точката за 
предоставяне на компенсации 
на небитовите крайни клиенти 
на електроенергия.

депутатите приеха да се 
увеличи възнаграждението на 
членовете на Сик да стане не 

по-малко от една четвърт от ми-

нималната заплата. досега чле-

новете на Сик взимаха по 85 
лева. Запазва се и Обществени-

ят съвет към Цик. Отхвърлено 
беше предложението на коми-

сията  да провежда целогодиш-

но обучения за машинното гла-

суване.
депутатите въведоха и виде-

озаснемане след края на избор-

ния ден, т.е във времето, когато 
се броят бюлетините. “демо-

кратична българия” не успя да 
прокара създаването на пребро-

ителни центрове за изборите. 
предложението беше вместо 
Сик бюлетините да се броят в 
тези центрове под надзора на 
наблюдатели. 

депутатите одобриха замя-

ната на тъмните стаички с гла-

суване зад паравани. Запазват 
се техническите носители - т. 
нар. “флашки”, на които ще се 
записва резултите от машинно-

то гласуване. те ще се предават 
в районните избирателни ко-

мисии и в Цик, и ще служат за 
доказателство при съмнения за 
честността на вота.

до редакционното приключ-

ване на броя депутатите не бяха 
гласували всички промени в ик. 
по-рано те взеха решение деба-

тите да продължат до приемане-

то на всички текстове.

Юлия КУЛИНСКА 

СРешение№98от8октомври2022г.На-
ционалниятсъветнаБСПсвиквазаседание
на 50-ия конгрес на БСП на 11-12 февруа-
ри2023 г., от10:00часавзала№3наНа-
ционалниядворецнакултурата,София,при
следниядневенред:

1. Политически доклад на председателя
наБСПКорнелияНиновапредзаседанието
на50-ияконгреснаБългарскатасоциалис-
тическапартия.

2. Основни насоки за разработване на
новаПрограманаБСП.

3.КонцепциязапроменивУставанаБСП
иорганизационнареформа.

4.ПодготовказаучастиенаБСПв“Мест-
ниизбори2023”.

“Сбирката на т.н. въ-

трешна опозиция и бивши 
социалисти е много шум 
за нищо. те търсеха ле-

гитимация за своето съ-

ществуване”, заяви зам.-
председателят на бСп 
атанас Зафиров по бСтв.  
“медиите го оповестиха 
едва ли не като събитието 
на века. в същото време в 
парламента, където е мяс-

тото да се защитават леви-

те идеи, където пг “бСп 
за българия” работеше по бюджета на страната. На 
първо четене на закона за удължаване на бюджета 
имахме възможност да представим нашите вижда-

ния и нашето разбиране за това какъв трябва да бъде 
следващият бюджет, трябва ли да има и ако няма - 
какви предложения трябва да бъдат направени меж-

ду двете четения, така че да не оставим догодина 
държавата без социална защита”, обясни Зафиров.

по думите му не е станало ясно какъв е бил сми-

сълът на сбирката. 
“всички участници през годините по един или 

друг начин са били свързани с бСп. в  качеството 
си на председатели на тези партии също са се от-

ърквали в бСп под формата на коалиционни парт-

ньорства и депутастване. в крайна сметка тези наши 
партньорства не са издържали проверката на време-

то по простата причина, че с този тип партии винаги 
разговора опира до листи, водачи, избираеми места, 
а не за политика. това е и причината с тях в момента 
да тичаме в различни писти”, коментира Зафиров.

Зафиров благодари на партиите и движенията, 
които стоят до бСп. “лявото обединение е процес и 
той не е спирал. бСп, като най-голяма и силна пар-

тия в лявото пространство, е нормално да лидира в 
този процес”, категоричен е Зафиров. 

той обясни, че е получил покана за въпросната 
среща в качеството си на зам.-председател на леви-

цата. 
“в същото време обаче костадин паскалев обяс-

нява, че са поканили само мен, но не и председателя 
на партията, защото имало няколко организации, 
които й искат оставката. това е парадокс и интри-

га”, смята Зафиров.
той обясни, че има решение на Националния съ-

вет за създаване на работна група, която вече работи 
под формата на дискусии и срещи в посока консоли-

дация на лявото пространство. 

АтАнАсЗАфиров:

Сбирката в НДК е 
много шум за нищо

снимкАБтА

“Не плашете хората с бунтове! В парламента има мнозинство, което иска да работи,  
не го саботирайте!”, призова зам.-председателят на ПГ “БСП за България” Георги Свиленски 

Гласуваме и с 
машини, и с хартия
от„Продължавамепромяната”запореденпътсе
опитахадабламиратпроменитевизборниякодекс

окончАтелно:
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За трети пореден месец Българската народна 
банка определя по-висок основен лихвен процент. 
За декември той е фиксиран на ниво от 1,30%, или 
с 0,8 пункта нагоре спрямо ноември. това е и най-
високото му ниво от октомври 2009 г. вдигането на 
основната лихва в България идва след шест години, в 
които размерът й бе непроменен на рекордното дъно 
от 0,00%. Цикълът на намаляване започна още от 
януари 2009 г., а от ноември същата година размерът 
й е твърдо под 1%.

третото увеличение на основния лихвен процент 
на БнБ стана, след като в последните месеци редица 
водещи централни банки по света увеличиха своите 
основни лихви. Сред тях е и европейската централ-
на банка, която обяви, че ще продължи усилията си 
за охлаждане на инфлацията с ново движение нагоре 
по-късно този месец.

по закон Българската народна банка не може да 
вдига или сваля основния лихвен процент по свое ус-
мотрение, а единствено да го определя на база средна-
та лихва, постигната при реално сключените сделки 
на пазара. размерът й е равен на средната аритме-
тична величина от стойностите на индекса ЛеонИа 
плюс - индекс на сключените сделки с овърнайт де-
позити в български левове на междубанковия пазар, 
за работните дни на предходния календарен месец.

нивото на основна лихва, която винаги действа 
от първия до последния ден на съответния месец, 
няма пряко отражение върху лихвите по депозити-
те и кредитите в България. С увеличаването й оба-
че расте законната лихва за забава както за физи-
чески лица, така и за бизнеси. така от този месец 
тя става 11,30%.

присъствието на 
българския бизнес сред 
най-големите компании 
в Централна и Източна 
европа (ЦеИ) се уве-
личава. това показва 
традиционната годишна 
класация топ 500 на 
“кофас”. в ранглистата 
на колосите попадат 25 
наши предприятия - с 
три повече от предното 
издание. преоблада-
ват представителите на 
енергийния сектор, но 
има и търговски вериги, 
телеком, търговци на 
цигари и на лекарства, 
заводи за метали и за 
олио и др. проучване-
то на “кофас” обхваща 
ключови показатели - 
обороти, печалба, заети 
през 2021 г., като прави 
и сравнения с данните 
за предната година.

Българският шампион 
и в новото издание е Бъл-
гарският енергиен хол-
динг (БеХ), който се е из-
качил на 15-а позиция. в 
топ 500 влизат още пред-
ставители на държавната 

енергетика аеЦ “козло-
дуй” и “Булгаргаз”.

полската енергийна 
компания PKN Orlen за 
поредна година е номер 1 
в ранглистата на големи-
те компании в региона. 
Следват чешката Skoda 
Auto (2-ро място), нефто-
газовата компания MOL, 
Унгария (3-то място).

три български компа-
нии, които бяха в предна-
та класация, сега са изпад-
нали, но пък други шест 
са нови имена спрямо 

предното издание. такъв 
е случаят с “Булгаргаз”. 
две централи от мариш-
кия басейн са сред новите 
- “контур Глобал” и дър-
жавната теЦ “марица 
изток 2”. дебют прави и 
“еврохолд”, който придо-
би активите на ЧеЗ у нас. 
Сред “новаците” в списъ-
ка е “енерго про варна”, 
което обслужва Източна 
България.

в класацията се под-
реждат и две компании 
на братя домусчиеви 

- “адванс пропъртис” 
и “Хювепроджект”. а1 
отново е сред големите, 
докато “виваком” (Бтк) 
е изпаднала от топ 500. 
двете дъщерни компа-
нии на руската “Лукойл” 
у нас - търговецът, който 
управлява едноименната 
верига бензиностанции, 
и “Лукойл нефтохим” - 
Бургас, по традиция при-
състват в ранглистата. 
Бургаската рафинерия 
рязко е отишла от 111-о 
на 472-ро място. 

След началото на войната между русия и Украйна, предприяти-
ята от отбранителната промишленост у нас масово търсят работни-
ци и обявяват свободни работни места. дефицитът на кадри в про-
изводството непрекъснато се задълбочава, след като през миналата 
година са загубени повече от 1200 специалисти, според доклад на 
междуведомствения съвет по отбранителна индустрия и сигурност 
на доставките, приет от комисията по икономика в парламента.

Заетостта във военните заводи намалява заради съкращения, 
напускания и пенсиониране на специалисти и липсата на кадри, 
които да ги заменят. проблемът е още в образователната система 
и закриването на специализираните училища, посочи пред депута-
тите, димитър вучков, секретар на междуведомствения съвет по 
отбранителна индустрия и сигурност на доставките.

Според него специалисти за тази индустрия почти не се готвят. 
румен Гечев от БСп предложи работодателите да сключват дого-
вори с обучаващите се. 

“в цяла европа, в СаЩ идват от военнопромишления комплекс 
във факултетите - идват военни, от ЦрУ, правят интервюта, поемат им 
обучението - бакалавър или магистър, но подписват договори. няма 
друго решение в условията на пазарна икономика”, заяви Гечев.

в един от парогенерато-
рите на Шести блок на аеЦ 
“козлодуй” е установен слаб 
теч от някоя от тръбите му, 
пропускът на топлоносител 
от първи към втори контур се 
следи от операторите на реак-
тора и при нужда той ще бъде 
спрян. 

това съобщиха от аеЦ 
“кзолодуй”. течът не е достиг-
нал стойности, надхвърлящи 
ограниченията за безопасност 
в технологичния регламент на 
блока. при достигането им, 
мощността ще бъде спряна 
за отстраняване на пропуска. 
количеството на теча се следи 
непрекъснато и към момента 
стойността му е няколкократ-

но по-ниска от съществуващи-
те ограничения. няма промяна 
в радиационната обстановка 
в работните помещения и на 
площадката на аеЦ “козло-
дуй”, допълва ядреният опера-
тор. Според данните му Шес-
ти блок е натоварен на 1086 
мв мощност, а пети блок - на 
1080 мв. дейностите по от-
страняване на пропуска няма 
да доведат до промяна в ради-
ационната обстановка на тери-
торията на атомната централа, 
обявиха от централа.

ако се стигне до изключ-
ване на Шести блок, това ще 
е второто за месец след из-
вършения планов ремонт през 
октомври. Блокът бе спрян 

на 30 октомври само часове 
след презареждане със свежо 
ядрено гориво и остана извън 
строя седмица, заради изтича-
не на водород от охладителна-
та система на генератора.

Излизането на производ-
ствена мощност от 1000 мв 
оказва влияние върху борсата 
за ток и цените, заради нама-
леното предлагане. отделно 
ядрената централа търпи про-
пуснати ползи от високите 
цени на електроенергията, а 
на нейните приходи се разчи-
та да влизат постъпления във 
Фонда “Сигурност на електро-
енергийната система”, откъде-
то с еизплащат компенсации 
за бизнеса заради скъпия ток.

Шести блок на АЕЦ „Козлодуй” 
може да бъде спрян

Дефицит на кадри 
във военната индустрия

Основната лихва  
пак подскочи

25 наши фирми - сред  
най-едрите в Източна Европа

комисията за енергийно и 
водно регулиране (кевр) одо-
бри вчера цена на природния 
газ за декември в размер на 
146,09 лв. на мегаватчас, без 
цени за достъп, пренос, акциз 
и ддС.

по-рано вчера “Булгаргаз” 
поиска цената на природния 
газ да се повиши с повече от 
вече обявеното заявление за 
поскъпване: вместо 145,87 лева 
- 146,87 лева за мегаватчас. в 
крайна сметка комисарите от 

кевр са постигнали незначи-
телно намаление на исканото 
от газовия доставчик. така по-
требителите ще плащат с около 
19% по-скъп газ през декември. 
както стана ясно преди дни де-
кемврийското поскъпване на 
газа се дължи в голяма степен 
на високата цена на синьото го-
риво, нагнетено в хранилището 
в “Чирен”.

Газът в европа поскъпна за 
трети пореден ден вчера, дос-
тигайки за кратко нива около 

165 евро за мегаватчас за пръв 
път от 13-ти октомври насам. 
в момента цените са повече от 
четири пъти по-високи от нор-
малното за това време на годи-
ната, подклаждайки инфлация-
та и във вреда на икономиките.

междувременно бяха ог-
ласени проектопромени, чрез 
които регулирането на вик 
услугите ще осъществява са-
мостоятелен орган, който ще 
се отчита пред народното 
събрание. Сега енергийните 

и водните услуги се регули-
рат от кевр. промените са 
заложени в изменения на За-
кона за водоснабдяването и 
канализацията, публикуван 
от министерството на регио-
налното развитие за общест-

вено обсъждане. проектът бил 
прецизиран в съответствие с 
изискванията на националния 
план за възстановяване и ус-
тойчивост. това обаче е стара 
идея, многократно коментира 
от експертите.

ПланирасеразделяненаКЕВРнадваотделнирегулатора

С 19% поскъпва газът  
за декември
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накратко

Пътните такси в Сърбия 
скачат с 9%

От 1 януари пътните такси в 
Сърбия ще бъдат увеличени с 9%, 
обяви изпълняващият длъжността 
директор на компанията “Пъти-
щата на Сърбия” Зоран Дробняк. 
Цената на таксата за отсечката 
Белград-Димитровград (Цариброд) 
от 1310 динара (11,17 евро) ще бъде 
1427 динара (12,16 евро) според кур-
са на динара за 30 ноември. Таксата 
за отсечката Белград-Ниш от 890 
динара (7,58 евро) ще бъде 970 дина-
ра (8,27 евро).

20 000 доброволци  
се включват  
в 330 акции в Кипър

Над 20 000 доброволци от 420 
НПО и техни съмишленици ще се 
включат в повече от 330 акции в Ки-
пър в подкрепа на нуждаещите се 
в рамките на Седмицата на добро-
волчеството. Тазгодишното й, 29-о 
издание, е под мотото “Превърне-
те идеята в реалност”. Дейност-
ите включват събиране на храни и 
дрехи, благотворителни базари, по-
чистване на паркове и др. 

ООН иска 25%  
повече средства 

ООН поиска спонсори да увели-
чат даренията си за хуманитар-
на помощ с 25 на сто. През 2023 г. 
организацията ще се нуждае от 
рекордните $51,3 милиарда. Причи-
ните са войната в Украйна, гладът 
в Африканския рог, наводненията в 
Пакистан, кризите в Афганистан, 
Йемен и Сирия, високите цени. 

Придворна дама на  
Елизабет II подаде оставка

83-годишната лейди Сюзън 
Хъси, придворна дама на Елиза - 
бет II, подаде оставка и се извини, 
след като попита видна чернокожа 
защитничка на оцелели от домашно 
насилие “откъде е всъщност”. “Ра-
сизмът няма място в нашето обще-
ство”, каза говорител на двореца 
Кенсингтън и одобри решението й 
да се оттегли.

В Сан Франциско  
полицията ще използва  
„роботи убийци”

Общинският съвет на Сан 
Франциско разреши на полицията 
при извънредни обстоятелства 
да използва роботи, които могат 
да убиват. Противници на идеята 
смятат, че тя само ще увеличи ми-
литаризацията на полицейските 
сили. През 2016 г. в Далас бе използ-
ван робот срещу снайперист, но 
той уби двама полицаи и рани още 
няколко други.

Торнадото, което премина през 
американския щат Мисисипи, остави 
след себе си опустошени домове. 
Повечето къщи са сглобяеми, нямат 
основи, което ги прави уязвими при 
природни бедствия 

китайският президент Си Цзинпин заяви, че страната му ще 
засили стратегическата комуникация и координация с еС. той 
увери председателя на еС Шарл мишел, който е на посещение 
в азиатска държава, че пекин и Брюксел трябва да засилят коор-

динацията на макроикономическата политика. 
Лидерът Си Цзинпин изрази надежда, че “институциите 

на еС и държавите членки ще създадат обективно и правилно 
възприемане на китай”. и допълни, че пекин и европа нямат 
стратегически конфликти и се противопоставя на всякакъв вид 
“нова студена война”. “подкрепяме засилването на ролята на еС 
в посредничеството и разрешаването на кризата в Украйна”, уве-

ри Си дзинпин. 
Шарл мишел каза, че Брюксел разчита на помощта на пекин 

за прекратяване на военната операция на русия в Украйна. Си 
Цзипин отвърна, че “китай винаги е стоял на страната на мира 
и ще продължи да играе конструктивна роля по свой собствен 
начин”.

След срещата Шарл мишел заяви, че еС е отворен за пълно 
приемане на предложеното всеобхватно споразумение за инвес-

тиции с китай.

Китай и ЕС засилват 
сътрудничеството 

СнимкиБТА

Жителите на индийския щат Гуджарат се редят на опашки, за да гласуват. Мъжете и жените са разделени.  
Вотът ще бъде показателен за управляващата партия година преди парламентарните избори в страната

испанските сили за сигур-

ност съобщиха за общо пет 
пощенски пратки с взривни ве-

щества, изпратени до различни 
институции в страната. Специ-

алисти ги анализират, за да ус-

тановят дали са свързани.
полицията разследва 

взривно устройство, скрито в 
плик, изпратен до сателитен 
център на еС, разположен във 
военновъздушна база в торе-

хон де Ардос, край мадрид, 
съобщи министерството на 
отбраната. След сканирането 
му с рентгенови лъчи е уста-

новено, че съдържа “механи-

зъм”. полицията анализира 
пратката. върховният съд 
започна разследване за теро-

ризъм.
други две писма бомби 

бяха открити в сряда, адреси-

рани до украинското посол-

ство в мадрид и до произво-

дител на оръжия “инсталаса” 
(продукцията включва систе-

ми за изстрелване на ракети, 
ръчни гранати и устройства за 
нощно виждане и се изнася за 
35 държави, включително Ук-

райна) в Сарагоса, съобщи по-

лицията. първото експлодира, 
причинявайки леки наранява-

ния на украински служител. 
посланик Сергей похорелцев 
съобщи, че подозрителният 
пакет, адресиран до него, е бил 
предаден на коменданта на 
ведомството. “пакетът съдър-

жаше кутия, която предизвика 
съмнения у коменданта, и той 
реши да я изнесе навън, без 
да има никой наблизо, и да я 
отвори”, посочи похорелцев. 
“След като я отвори и чу пос-

ледващо щракване, я хвърли и 
след това се чу експлозията... 
въпреки че не държеше кути-

ята по време на експлозията, 
комендантът нарани ръцете 
си и получи мозъчно сътресе-

ние”, уточни дипломатът.
“който и да стои зад този 

взрив, няма да успее да спла-

ши дипломатите ни или да 
спре ежедневната им работа 
за укрепване на Украйна и 
противодействие на руската 
агресия”, заяви украинският 

външен министър дмитро ку-

леба. 
междувременно от кан-

целарията на премиера педро 
Санчес потвърдиха, че на 24 
ноември е получена пощенска 
пратка с бомба, подобна на 
тези, адресирани до украин-

ската мисия, до компанията, 
произвеждаща оръжия, и до 
военновъздушна база, заявиха 
от испанското мвр.

Заместник вътрешният 
министър рафаел перес съоб-

щи, че пликовете с механизъм 
за бомба са били общо пет - 
три от тях до правителствени 
институции. първоначалните 
данни показват, че те са изпра-

тени от испания.

САЩ и НАтО са преки участници във войната заради 
подкрепата си за киев, заяви на годишната си пресконфе-

ренция в москва външният министър Сергей Лавров. и до-

пълни, че вашингтон е превърнал киев в екзистенциална 
заплаха за москва, която не може да пренебрегне.

москва е готова да се вслуша, ако някой поиска провежда-

не на преговори за Украйна, каза Лавров. Но поясни, че укра-

инските твърдения, че кремъл иска преговори, за да спечели 
време за прегрупиране и превъоръжаване на войските си, са 
абсурдни. москва ще е склонна да се върне към преговори със 
Запада, ако той промени мнението си за ползата от обсъждане 
на направените от москва миналия декември предложения в 
сферата на сигурността, бе категоричен Лавров.

“Затова не казвам, че САЩ и НАтО не са участници в 
тази война - вие сте преки участници. включително не само 
чрез доставки на въоръжение, но също така и чрез обучение 
на военни - вие обучавате (украинската) армия на ваша те-

ритория”, заяви дипломатът.

СергейЛАвров:

САЩ и НАТО са преки 
участници във войната

Пет писма бомби 
в Испания
Триоттяхсаизпратенидоправителствениинституции,
премиерътсъщоеполучилпликсексплозив
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МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН ЗА ПРЕМАХВАНЕ НА 

РОБСТВОТО. Отбелязва се в 
деня, в който e приета Кон-
венцията на ООН за предо-
твратяване на трафика на 
хора и експлоатацията на 
хора с цел проституция. Този ден напомня, че мо-
дерното робство е против правата на човека.

1805 - БИТКАТА ПРИ АУСТЕРЛИЦ. Войски-
те на Наполеон I побеждават 
армиите на Австрия и Русия. 
Сражението остава в истори-
ята като "битката на трима-
та императори", защото срещу 
Наполеон Бонапарт застават 
армиите на още двама импера-
тори - австрийския Франц II и руския Александър 
I. Съюзниците търпят загуби от 27 хил. убити и 
ранени, а французите - около 12 хил. Най-големи са 
загубите на Русия - 21 хил. убити и ранени.

1814 - УМИРА ДОНАСИЕН АЛФОНС ФРАН-
СОА ДЬО САД, ФРЕНСКИ ПИСАТЕЛ (Р. 1740 
Г.). Известен като Маркиз 
дьо Сад. Най-популярен е с 
еротичните си новели. Той 
е поддръжник на крайното 
насилие, сексуалната невъз-
държаност, неограниченост 
от морал, религия или закон. Терминът "садизъм" 
произхожда от неговото фамилно име и е въведен 
в края на ХIХ в. от австрийския психолог Рихард 
фон Крафт-Ебинг, за да обозначи сексуално удо-
волствие, предизвикано от причиняване на болка 
или унижение.

1823 - ОБЯВЕНА Е ДОКТРИНАТА "МОНРО". 
Декларацията за принципи-
те на външната политика 
на САЩ е провъзгласена от 
президента Джеймс Монро 
в послание пред Конгреса. 
Същността на доктрината 
е във фразата "Америка за американците". Тя по-
сочва, че двете Америки трябва да бъдат освобо-
дени от възможността за бъдеща колонизация и 
намеса от страна на Европа.

1949 - ТЕЦ "СОФИЯ" ВЛИЗА В ЕКСПЛОАТА-
ЦИЯ. Строителството на пър-
вата в България и на Балканския 
полуостров топлоелектрическа 
централа започва на 22 юни 1947 
г. На 22 март 1949 г. ТЕЦ "Со-
фия" е пусната в пробна експлоа-
тация - с мощност 12 000 килова-
та. От 1963 г. работи с мазут, вместо с въглища, 
а от февруари 1975 г. - и с природен газ.

1982 - ЗА ПЪРВИ ПЪТ Е ПРИСАДЕНО ИЗКУСТ-
ВЕНО СЪРЦЕ НА ЧОВЕК. Операцията е извърше-
на в Медицинския център на 
Университета в Юта, САЩ, 
а 61-годишният зъболекар 
Барни Кларк става първият 
човек с присадено изкустве-
но сърце. Той живее 112 дни 
с него. Първото изкуствено сърце е създадено през 
40-те години на миналия век. То обаче не е изпроб-
вано на пациент поради редица недостатъци. Ус-
тройството е усъвършенствано от д-р Робърт 
Джарвик и именно то е използвано през 1982 г.

2008 - УМИРА ЛЕОН ДАНИЕЛ, РЕЖИСЬОР (Р. 
1927 Г.). Кариерата му е свързана 
с драматичните театри в Русе, 
Бургас, Враца и Пазарджик, с Те-
атъра на Българската армия, с 
Народния театър, БНТ и др. Ре-
жисьор е на игралния филм "На 
чисто", на документални филми 
и тв предавания. Носител е на множество награди, 
автор е на студии, книги и публикации. Награден с 
орден "Стара планина" I степен за цялостен при-
нос към българската култура.

Паксменадъното

Служебният вице-

премиер Атанас пеканов 
обяви вчера, че пред за-

вършване са промени в 
Закона за енергетиката, 
които точно да регла-

ментират какво означава 
енергийна бедност у нас. 
както се казва в такива 
случаи - сетиха се. Не 
трябва да се забравя, че 
това стана под непрекъс-

натия натиск от страна на 
БСп.

приемането на оп-

ределение за енергийна 

бедност е важно, защо-

то домакинствата, кои-

то попадат в групата на 
енергийно бедните, ще 
получават помощи за 
отопление. вече се поя-

виха информации, че тя 
няма да бъде определяна 
като дял на разходите на 
енергия от дохода на до-

макинството, а ще се из-

ползва сложна формула. 
идеята е от доходите да 
се извадят разходите за 
енергия, като тук влизат 
както парите за отопле-

ние, така и за ток. Ако 
получената разлика е 
по-ниска от линията на 
бедност, ще се приема, 
че домакинството е енер-

гийно бедно.
За 2023 г. линията на 

бедност ще бъде 504 лв. 
при това положение, ако 
двама родители в София 
получават след данъци 
по 1010 лв. на месец и 
имат едно дете, може да 
плащат по 500 лв. на ме-

сец за ток и парно и няма 
да попаднат в групата 
на енергийно бедните, 
защото ще им остават 
1520 лв. след разходите 
за енергия.

дали живеещите сами 
пенсионери ще попаднат 
в групата на енергийно 
бедните ще зависи от това 
каква площ ще бъде оп-

ределено, че им е необхо-

дима. може да се окаже, 
че необходимата площ за 
всеки човек е... една стая. 
така, ако пенсионер има 
пари, за да отоплява спал-

нята, може да не получа-

ва помощи за енергийна 
бедност, дори ако няма 
пари да отоплява кухнята 
и хола. в резултат много 
хора няма да попаднат в 
групата на енергийно бе-

дните, въпреки че реално 
са принудени да живеят 
на студено, защото нямат 
пари да плащат за ото-

пление. 
Според проучване 

на института за иконо-

мически изследвания 
при БАН съществуват 
различни измерители за 
енергийна бедност. Бли-

зо 60 на сто от всички 
домакинства в страната 
изразходват над 10% от 
доходите си за енергия. 
Според европейския ин-

дикатор, който измерва 
енергийната бедност за 
страните членки по ска-

лата от нула до 100, три 
държави от еС попадат 
в категорията на т.нар. 
екстрена енергийна бед-

ност. България е на дъ-

ното на тази тройка с 
индекс от 0,7, а първите 
- Швеция и Финландия, 
са с индекси над 95 и 
97. това, освен всичко 
друго, означава, че енер-

гийната бедност у нас не 
засяга единствено соци-

ално слаби домакинства 
и уязвими групи, а е 
много по-широко раз-

пространена.

КАРИКАТУРАНАДЕНЯ

  �
Евгени ГАВРИЛОВ

АНАТолИйсТАНКУлов

Деструкция

Удивително бързо 
се учат новоизлюпените 
депутати как с процедур-

ни хватки могат да сабо-

тират работата на На-

родното събрание, като 
удължават до безкрай 
обсъжданията по закони, 
които не им отърват. в 

случая - промените в из-

борния кодекс, които ка-

саят въвеждането на хар-

тиената бюлетина като 
още една възможност на 
избирателите да гласу-

ват. Цели 22 процедури 
по начина на водене из-

мислиха от "продължа-

ваме промяната" и само 
едно изказване, само и 
само да пречат на кон-

структивното обсъждане 
на промените. 

От трибуната Георги 
Свиленски им напомни, 
че вместо да призовават 
към бунтове, да вземат 
да си свършат работата в 
зала. да защитават изби-

рателите си именно там, 
а не на улицата. 

деструктивният тон 

и поведение на пп пре-

дизвикаха и негативна 
реакция от "възражда-

не". костадин костади-

нов им каза в очите, че по 
принцип ги подкрепят, 
но начинът, по който се 
държат в зала, започва 
да кара съюзниците им 
да се чувстват неудобно 
и да се съмняват в под-

крепата си.
Че са неопитни депу-

татите от пп, личи от 200 
км. Но това не е извине-

ние нито за лъжите, нито 
за манипулациите, нито 
за плоските аргументи, 
с които се опитаха да 
попречат на връщането 
на хартиената бюлетина. 
Защото това издава не 
просто превратни пред-

стави за морал, но са и 
свидетелство за оскъден 
интелектуален багаж. А 
това вече е непростимо, 
в сравнение с гръмоглас-

но обявените претенции 
за надареност и автен-

тичност.
А пък грубите напад-

ки срещу БСп изобщо 
не са аргументи срещу 
връщането на хартиена-

та бюлетина. така ще 
има повече възможности 
на хората да гласуват. 
Но очевидно ниската 
избирателна активност 
работи само в тяхна пол-

за. и затова кипят от без-

смислена ярост. Не само 
бъркат, но и олекват в 
очите на собствените си 
избиратели.

  �
Нора СТОИЧКОВА



7

2022

петък
2 декември

Съчетаваме добрите
традиции с новите
технологии 
Искамедаразширявамепартньорскатамрежасхора,коитони
подкрепятданадграждамепостижениятаси,казвадиректоркатана
МузеянанароднитехудожественизанаятииприложнитеизкуствавТроян

ЕЛЕОНОРААВДЖИЕВА:

Интервю  
на Надежда УШЕВА

ЕЛЕОНОРА АВДЖИЕВА е ди-
ректорка на Музея на народните 
художествени занаяти и приложни-
те изкуства в Троян от 20 години. 
Историк по образование, с интереси 
към историята на селища и инсти-
туции от региона. Авторка е на 
изследванията “Паметникът-мъче-
ник”, “Малък исторически разказ за 
село Гумощник”, “Туризмът в Троян 
като лична кауза”, “Музеи. Истории 
за хора с кауза”. Инициаторка е на 
проекти в областта на реставраци-
онно-консервационната, изследова-
телската, издателската, презента-
ционната дейност на музея. 

С
Н

И
М

кА
М

уз
Ей

Н
И

я
Т

ф
О

ТО
гР

Аф
Ц

В
ЕТ

АН
Т

О
Н

ч
ЕВ

На стр. 8

n Госпожо Авджиева, 
троянци се гордеят с Музея 
на народните художестве-
ни занаяти и приложните 
изкуства, разположен в една 
от най-внушителните сгра-
ди. С какви събития отбе-
лязвате 60-годишнината? 

- “60 години музей на за-

наятите - памет за времена, 
хора и събития” е кампания 
на музея на народните ху-

дожествени занаяти и при-

ложните изкуства в троян, 
осъществена по повод 60 го-

дини от неговото създаване. 
музейният екип се обедини 
около идеята юбилеят да бъде 
честван през цялата година - 
не само на/или около датата 
на учредяване 21 октомври 
- като се организират пореди-

ца от инициативи, чрез които 
интересът към музея и него-

вите дейности да се увеличи.
Сред ключовите събития 

бяха изложбата “Съхраних-

ме и предаваме на бъдещето. 
дарители и дарения”, “60 мо-

мента памет - за музея, хора-

та, света” през фотообектива 
на музейния фотограф Цветан 
тончев, “музеи. истории за 
хора с кауза”. дарителската 
инициатива за създаване на 
“колекция 60” - 60 дарения 
за 60-годишнината. Научна-

та конференция “музеят и 
градската памет” бе събитие, 
фокусиращо кулминацията 
на честванията. между съпът-

стващите прояви са и тради-

ционният празник по случай 
Свети Спиридон, покровител 
на грънчарите (12 декември).

n Кога един музей се пре-
връща в институция и пази 
духовността и културата, 
историческата памет на 
своя народ, на дадено насе-
лено място? 

- когато има интерес и от-

ношение към наследството, 
независимо от спецификата 
му. музейните специалисти 
от нашия музей винаги са 
имали градивно отношение 
към всички аспекти на на-

следството. въпреки своята 
особеност, музеят на зана-

ятите осъществява редовни 
археологически проучвания 
на територията на община 
троян още от 80-те години 
на ХХ в. Оттогава всички на-

ходки от разкопките постъп-

ват във фонд “Археология”. 
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СнимкимузейниятфотографЦветантончев

От стр. 7 

и днес той наброява 2639 
движими културни ценности.

в момента проучванията 
на двата най-забележителни 
археологически обекта про-
дължават. това са римският 
кастел “Состра”, разположен 
в землището на село Ломец, 
който притежава статут на 
археологически паметник на 
културата от национално зна-
чение от 1967 г., “късноантич-
на и средновековна крепост” в 
с. дебнево, където бяха възо-
бновени проучванията след 
30-годишно прекъсване. 

n Разполагате с модерен 
сайт, на който може да се 
използва новата платформа 
“Добавена реалност”. Какво 
представлява?

- през последните десети-
летия се оформят множество 
музеоложки школи, които 
дават все нови определения 
за функциите и предназначе-
нието на съвременния музей. 
това се дължи на факта, че 
днес формите, чрез които той 
общува със своята аудитория 
и изпраща своите послания, са 
толкова разнообразни, че мо-
гат да достигнат почти до все-
ки човек по различен начин.

Няколко са информацион-
ните канали, чрез които се оп-
итваме да стимулираме музей-
ната рефлексия. платформата 
“добавена реалност” е една 
от тях. Чрез нея се разширява 
начинът на експониране, като 
се добавя дигитална информа-
ция. Оптимизирахме достъпа 
до съдържанието, като чрез 

QR код, сканиран от мобил-
но устройство, се “извиква” 
елементът от добавената ре-
алност. За да е по-атрактивно, 
“помолихме” музейната кукла 
Неда да представя QR кодо-
вете. С две думи - вървейки, 
се “срещаме” с нашия водач, 
който подканва да сканираме 
QR код и да се насладим на 
нещо допълнително.

n Какво предстои да се 
направи оттук нататък? 

- първият проект е “Фа-
садна реставрация и консер-
вация на две от музейните 
сгради”, одобрен и финан-
сиран от министерството на 
културата. вторият е финан-
сиран от Националния фонд 
“култура” - “Обекти и обра-
зи на наследството”. вече об-
съждаме идеи за следващата 

година, както и възможните 
източници на финансиране за 
тяхното осъществяване. На-
мерението ни е да разширя-
ваме и партньорската мрежа 
с хора, които ни подкрепят и 
насърчават да надграждаме 
постиженията си.

n Получавате ли помощ 
от държавата, общината, 
дарители?

- Основната работа на еки-
па през последните десет го-
дини беше да мечтае. мечтите 
превръщахме в цели, целите 
- в проекти, а чрез проектите 
осъществихме конкретни ус-
тойчиви резултати. колкото 
повече работехме, толкова 
повече мечтаехме. музейна-
та работа беше хранителна 
среда за въображението ни. 
дължим благодарност на мк, 

училища, читалища, кметства 
от община троян, музейната 
колегия от цялата страна, не-
правителствени организации, 
местен бизнес, дарителите на 
музея, занаятчии и художни-
ци, университетски препода-
ватели. Специално отношение 
към нас имаше от принципала 
на музея - община троян, лич-
но на кмета донка михайлова 
и цялото общинско ръковод-
ство. десетки подкрепени 
инициативи и стотици хиляди 
вложени средства в музейните 
обекти. мисля си, че имахме 
това отношение, защото ви-
наги работехме с убеждение-
то, че “музеят е институция с 
идеална цел в служба на обще-
ството...”

n Как привличате вни-
манието на децата? 

- това изисква специален 
подход на музейните уре-
дници, които знаят много и 
адаптират музейния разказ 
към тях. Увлекателна беседа, 
възможност за рисуване на 
чинийки с украси, характер-
ни на троянската керамична 
школа. мобилната образова-
телна програма “музей в ку-
фар” - тематична презентация 
и възможност за докосване на 
движими културни ценности. 

Съчетаваме добрите
традиции с новите...

изграждането на къща е важно съ-
битие. Строителството на училище е 
свидетелство за духовнaта зрялост на об-
ществото, което го прави. през 1881 г. в 
опожареното градче троянци издигнали 
първата обществена сграда от началото на 
вече свободната държава. тя не била каква 
да е, а училище. Архитект бил известният 
тревненски майстор Уста Генчо кънев. 
Освен училище от 1881 до 1896 г., здание-
то е седалище на Общинското управление 
през периода 1896-1962 г., на мировото 
съдилище и на телеграфо-пощенските 
служби. днес то е общинска собственост и 
паметник на културата, категория “мест-
но значение”.

реставрацията и адаптирането за му-
зей са дело на арх. тома Богданов. На  
3 октомври 1968 г., по повод 100-годиш-
нината от обявяването на троян за град, 
новата експозиция на музея на народни-
те художествени занаяти и приложните 
изкуства е открита лично от председателя 
на БАН акад. Ангел Балевски в присъст-
вието на държавния глава тодор Живков. 
Няколко години по-рано, в протокол “А” 
номер 296 от заседанието на политбюро 
на Цк на Бкп от 21 октомври 1962 г. че-
тем: “Не възразява музейната сбирка за 
художествени занаяти и приложни изку-
ства в град троян да бъде превърната в 
музей на художествените занаяти и при-
ложните изкуства” - разказва за дУмА 

директорката на музея елеонора Авджи-
ева. по думите й това, пред което винаги 
изпитва респект, са музейните хора.

Българските музеи във всички време-
на имат две характеристики - оцеляване 
и креативност. втората предопределя 
първата. впечатляваща е както енергия-
та и визионерството на първия директор 
- петко Съйчевски, така и ерудицията на 
един от първите уредници - Ганко Цанов. 

Съйчевски ръководи музея от началото 
на 1962 г. в продължение на 18 години. 

в първата зала ни посреща архите-
ктурно-етнографски макет, представящ 
част от троянската предосвобожденска 
занаятчийска чаршия в пазарен ден. мал-
ките двуетажни къщички връщат към 
предците - майсторите, които на долния 
етаж изработвали и продавали продук-
цията си, а на втория живеели с много-

людните си семейства. във втората зала 
е показано историческото развитие на 
керамиката като форми и декорация - от 
праисторията, та чак до XVIII век. раз-
витието на керамиката в троянския край 
през периода на възраждането е предста-
вено в третата зала. изложени са трите 
основни техники на декорация: ангобна, 
сграфито, пластична. 

в следващата зала се вижда разцве-
тът на керамиката след Освобождението: 
декоративна система на троянските май-
стори, местни стилове на украса, начин 
на реализиране на произведената продук-
ция. Художествена обработка на дърво 
е представена в петата зала - горянство, 
копаничарство, стругарство, пирография, 
бъднарство. Шестата зала е територия на 
дърворезба, иконопис, писано дърво. 

в салона, представящ художествена 
обработка на метал, доминира коваче-
ството, златарството, медникарството, 
леярството, оръжейничеството. една от 
специалните спирки в музейната разходка 
е възстановката на “къщито” и “собата” - 
основни части на балканджийското жи-
лище. Намират се в осмата зала. деветата 
предлага усещането за цветове на балкан-
джийката. това са козяците, шарените 
черги, троянските “вързани” китеници, 
килимените черги “на ножове”. послед-
ната зала събира дарения на съвременни 
автори и е място за работа с публиката. 

други любопитни места са скринчета 
с надпис: “моля, пипайте!” в тях има ин-
струменти на стари майстори грънчари, 
бурканчета с ангоба и глазура, заготовки 
за дърворезбени и дървени предмети, 
снимки с пояснителни текстове. 

Дигитална кукла Неда подканва да се насладим 
на експозицията в музея, който чества 60 години
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Скъпи читателю!
 
В този брой на приложението за 

литература, изкуство и култура ще 
се опитаме да разберем поетичната 
“Граматика на тайната” на Иван 
Странджев. Ще си спомним и за пи-
сателя Петър Бобев, от чиято смърт 
тази година се навършиха 25 години. 

 
Приятно четене.

Поезия
отредактора

СтихотворенияотиванСтранджев

имена

книгата

Граматиката изучава 
строежа на езика, негови-

те правила. А какво тога-

ва изучава “Граматика на 
тайната”? Ще прочетете 
в най-новата стихосбир-

ка на иван Странджев, 
издадена от “Български 
писател”. 

За да разбереш тайна-

та, трябва да научиш гра-

матиката й, а “нещата от 
живота са написани със 
дребни букви”, ако ци-

тираме едно от стихотво-

ренията в книгата. може 
би именно човекът е най-
голямата загадка и всеки 
опит да разкрием тайните 
му ни носи доза тъга. 

по думите на панко 
Анчев, книгата е “ори-

гинална, ярка, дълбока, 
написана на високо рав-

нище и изразява дос-

татъчно пълно пробле-

мите и състоянието на 
днешната ни поезия, за 
да бъде хубав пример за 
критически тези, оцен-

ки, обобщения.” и още: 
“иван Странджев изразя-

ва външното спокойствие 

и битовата епичност на 
действителността. той 
пресъздава спокойствие 
на повърхността, но сти-

хът му е проникнат и от 
вълненията под нея. и уж 
рисува някакъв пейзаж 
или декор, или човешки 
образ, жест, поведение, 
а всъщност изважда от 
дълбочините смисъла и 

същността на битието, 
подредени в изображе-

нието на материалното 
в бита. Оказва се, че то 
е красиво, пластично, 
спокойно, но и вътреш-

но напрегнато, понякога 
разколебано от съмнения 
и подозрения, ала устой-

чиво на външни влияния 
и вътрешни изпитания.”

когато в редакцията на сп. 
“пламъче” искахме да разно-

образим някой брой с по-ув-

лекателно четиво, отново се 
обръщахме към петър Бобев - 
непроменимо отзивчив. Защото 
в многото обсъждания на списа-

нието (из цялата страна) читате-

лите не пропускаха да споделят 
предпочитанията си за неговите 
“толкова хубави” разкази. той 
никога не отказваше: 

- Ще помисля... кога трябва 
да го дам? 

и го донасяше ден-два по-
рано. тихо почукваше, тихо 
влизаше - с чара на тихата си 
усмивка, с тихия си вежлив поз-
драв. С неподправена сърдеч-

ност се ръкуваше с всички (пет 
души в малката стая). Сядаше 
открая на единствения свобо-

ден стол - подсказваше, че няма 
да ни отнеме излишно време. 

                                                                                            

* * *

веднъж, случи се, в редак-

цията бяхме само двамата с 
него. помолих го да разкаже 
на читателите ни как е написал 
някоя от своите книги (имахме 
такава рубрика). той кимна 
обещаващо, помълча и бавно 
сподели думи, които съм за-

помнил така: 
- дори някои наши колеги 

си мислят, може би, че сядам 
и подтикнат от въображението 
си, започвам да описвам не-

вероятни историйки... Но не е 
така. След като съм си изяснил 
замисъла в общи вид - сюжета, 

главните герои и т.н., започ-

вам най-трудното: да потърся 
и намеря всичко, което ще ми 
е нужно за книгата - от всички 
възможни достоверни източ-

ници. това - с месеци... За да 
могат читателите не само да 
следят какво и как се случва - в 
съдбата на героите, но и да по-

лучат - по непринуден начин - 
и проверени знания...

и затова читателите му - 
многобройни, възприемаха 
книгите му за любими, а него 
- за любим писател!

ИВАН СТРАНДЖЕВ е роден на 
12 май 1953 г. в гр. Пловдив. Учи 
в СУ “Св. Климент Охридски” до 
трети курс българска филология, 
а след това завършва театрална 
драматургия във ВИТИЗ “Кръстьо 
Сарафов”. Автор е на над десет 
книги с поезия, както и на пиеси, 
поставяни в различни градове на 
страната. Член е на Съюза на бъл-
гарските писатели. Негови стихове 
са превеждани на английски, руски, 
словенски, чешки, немски, унгарски, 
бурятски, узбекски. Носител на 
национални награди за поезия и 
драматургия, сред които и  
“Христо Смирненски” за 2021 г. 

Граматиканатайната

ЛюбимиятписателПетърБобев
  �

Кирил МОМЧИЛОВ

Петър Бобев

Глас
Ленива тишина
над хълма
тялото си е простряла. 
Въздухът на лятото трепти. 
Във сенките
бръждят невидими комари - 
невероятно съвършенство - 
да слушаш музика, 
а да не виждаш тялото. 
Човек минава през тревата 
и пътеката върви след него. 
Така четлив и строен е човекът, 
защото знае накъде е тръгнал. 
Не искам кръстчето на ястреба   
       в небето
да падне върху него, 
или ръбът на изкушението
да бъде под нозете му. 

Достатъчно е, че пътеката върви  
   след него, 
за да запея. 

Тайнство
И не любов, 
аз обич мога само да получа: 
да бъда жаден
    на брега на езеро огромно, 
да ходя гладен
    във градини с плодове божествени, 
с усмивка на лицето
    под ударите на съдбата 
    да треперя...
Какво ще ме спаси - 
мехурчето прозрачно на глухарче,
    залюшкано във синевата,
или пък острието на перо от птица,
разсякло сребърния въздух! 

Как пада есента! 

Какво остана 
от мойто скъпоценно нямане - 
годините! 

Превърнах се в заможен и безсмислен, 
със гърбица от минало
и поглед, нямащ сили
да се пребори със далечината. 

А тук е хладно, 
вече хладно...

От планината слиза
облаче - 
прилича на измислица, 
на обичка, 
на божия сълза 
върху ухото на баира. 

Нещата
отживота
саизписани
съсдребнибукви
Най-важната от всички битки  
      е изгубена - 
денят си тръгва
и припада здрачът.
дошло е време за прелистване 
нещата от живота. 

Стърчат над олиселите баири  
     далечните тополи - 
мачти 
на изгубен кораб. 
Планината се е потопила  
              в морскосиньо. 
Прелитат закъснели риби  
           над вълните от варовик 
и крилете им във призрачните  
      мрежи се оплитат. 
Не пее никой, 
никой не е вързан
за мачтите: пътува корабът към  
             залеза - 
в морето или над земята. 

Нещата от живота са изписани  
          със дребни букви 
и могат да се разчетат единствено
през лупичките сини на капките море
и на дъжда през сълзите солени. 
Смъртта е търпелива  
            като Пенелопа, 

ще ни изпитва за страха от пътя, 
ща песента на непознатите
и ще ни дочака. 
Пристанището е едно, 
и който път да изберем, 
ще стигнем до Итака.
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Ако кажа, че Богота ще ви смае с 
пейзажи и архитектура, ще излъжа - 
пред нас се разкрива огромен, разлят 
град, с предимно ниско строителство, 
интензивен трафик, захабени, поолю-
щени сгради, ала за сметка на това чист, 
без задръствания заради задължител-
ното в Латинска Америка еднопосочно 
движение и с едно спокойствие на все-
кидневния ритъм. 
Заслужава си да почакате на 
опашката, за да се изкачите с 
лифта до върха на планината 

Монсерат 

тя е била свято място за хората 
муйска, населявали тези земи преди 
испанските завоеватели и идвали на 
поклонение тук. слънцето изгрява 
непосредствено зад огромния хълм и 
те вярвали, че ако изпълняват свои-
те религиозни ритуали и се молят за 
изцеление, слънчевият бог су ще чуе 
молбите им. Задължително е по пътя 
нагоре да метнете през рамо лека гор-
на дреха, защото на 3200 метра ви-
сочина времето се сменя за секунди 
и разреденият въздух определено се 
усеща.

Задъхвам се от лекия наклон и 
стълбите, водещи към катедралата “ел 
сеньор кайдо”. встрани от нея се раз-
крива панорама на цяла Богота, осе-
яна с невзрачни постройки, докъдето 
погледът стига, и на фона на цялата 
сивота се различават едва няколко ви-
соки блока. вятърът се усилва, облаци 
скриват пейзажа долу, в низината, а по 
павирания път на завоя срещу нас пъ-
плят групи от планинари, спортисти и 
ентусиасти, голи до кръста, прегрели 
от едночасовото изкачване до върха. 
Ние нямаме време да вървим пеша и 
поемаме надолу в огромната кабинка 
към другата туристическа спирка - ис-
торическия център канделария. 

Приятни павирани улички, подре-
дени симетрично, магазинчета с ръч-
но изработени сувенири, стогодишни 
къщи с изпипани фасади, усещане за 
Хавана и мексико сити едновременно 
- в стара Богота сме. точно по среда-

та на снимките ни с десетките гълъ-
би на внушителния площад “Плаза де 
Боливар” тъмносини облаци закриват 
част от свещената планина и заваля-
ват едри капки дъжд. така и така се 
оглеждаме къде да обядваме, набли-
жаващата буря само ускорява нашия 
спринт в надпревара с пороя. Наста-
няваме се в малко ресторантче, пред 
чийто вход дими скара на дървени въ-
глища с форма на индианска палатка, 
а върху нея са на-хвърляни ароматни 
парчета месо. 

Поръчваме порции младо телешко 
по препоръка на скараджията с бялата 
престилка и огромните ножове. след 
малко пристигат препълнени чинии с 
димящи пържоли, цели печени карто-
фи, пържени банани и по половин ца-
ревица. Цялата тази вкуснотия, полята 
обилно с бира, излиза по около пет-
найсетина лева на човек с бакшиша.

Колумбия се оказа една 
от най-евтините страни 

относно храна, услуги и хубав 
живот 

дори цените в скъпите ресторан-
ти тук отговарят на средните в Бълга-
рия, а за качеството и разнообразието 
е излишно да говорим - всевъзможни 
меса, морски дарове, разядки, десер-
ти, вина, ром, коктейли... така че без 
колебание си подарете приятно изжи-
вяване за сетивата и стомаха, като не 
се притеснявате от сметката.

Подобно на всеки голям град от 
“Америките”, и Богота не прави из-
ключение - тя ни изненадва със супе-
роживен, пъстър и модерен квартал с 
дискотеки, барове и ресторанти. ве-
роятно защото е събота вечер, хората 
са хиляди, носи се невъобразим шум, 
отвсякъде блестят пищни реклами, 
улиците са задръстени от коли, но го 
няма досадното придърпване от наг-
ли келнери на входа на всяко заведе-
ние с предложение за евтина вечеря 
или от младежи, който предлагат ко-
каин, покана за стриптийз шоу, прос-
титутки и всякакви други неустоими 
оферти. както разбрахме впослед-

ствие, северният район “Зона роса”, 
или “Зона т”, е дом на богатите “бо-
готано” и очевидно - на младите ку-
понджии.

Закусваме вездесъщите бъркани 
яйца с наденички и аз предлагам да 
отскочим до отсрещния парк за една 
разходка преди следобедния полет за 
меделин. шосето е в ремонт и бордю-
рът е стеснен, затова се налага да из-
вървим стоте метра до входа по леко 
разкопан тесен коридор. Отдясно от 
нас е бяла желязна ограда с врата, 
пред която ни посреща любезна слу-

жителка в униформа, поздравява ни и 
моли да се запознаем с правилата на 
парка. съгласяваме се, без да разкри-
ваме, че не знаем испански, и влиза-
ме. Пред нас е голямо езеро, което е 
опасано от нова оранжева гумена пъ-
тека за тичане с разчертани ленти и 
изписана дължина на трасето в метри 
- 700, за да сме точни. Обикаляме ги 
и нито на сантиметър не забелязваме 
пропадане, изкривяване, изтъркване. 
можело значи. извисяват се високи 
дървета, посадени са сини и червени 
цветя, вляво е изградена детска пло-
щадка с фитнес на открито, гради-
нари пълзят безшумно като игуани, 
подрязват храсти, плевят и засаждат.

Буйна зеленина отвсякъде, 
стряскаща чистота

бягащи ранобудни столичани, някои 
пък седнали на пейките край езерото, 
а други се разхождат под слънчевите 
лъчи.

веднага мислено изниква пред по-
гледа ми Борисовата градина и разру-
хата, в която е потънала - съсипаният 
комплекс “мария Луиза”, където хо-
дехме на плаж и скачахме от кулата 
преди повече от 20 години, красиво-
то езеро с цъфналите лилии, сега за-
блатено и с крякащи жаби, пътеките 
с разбит асфалт, калта, която чистим 
от маратонките си след всеки дъжд, 
продавачите на семки и фъстъци, пре-
съхналите чешми, мръсотията, запус-
тението навсякъде... става ми тъжно. 
А като гледам този очарователен, све-
тещ от чистота парк на 12 500 киломе-
тра от родната софия, си мисля, че не 
е толкова сложно да се направи нещо 
красиво за хората, уви, не и у нас.

Колумбийците между  
Ескобар и Маркес
СтолицатаБоготаечистградсподдържани
парковеиспокоенвсекидневенритъм

СТОЙКО ИВАНОВ завършва 
Софийския университет със 
специалност “Политология”, а 
след това прави магистратура 
“Европейски изследвания”, но 
Европа бързо става тясна за 
страстта му да опознава нови 
земи и хора. С мотото “Колкото 
по-далече, толкова по-непозна-
то” тази страст го отвежда в 
70 държави на пет континента 
- от Азия до Южна Америка. 
Безбройни приключения и при-
казни места стават център на 
неговите истории, а чувството 
за хумор и житейските ситуа-
ции, описани в книгата му “От 
гърлото на дявола към завоите 
на смъртта”, която е под пе-
чат, оформят портрета на един 
фанатичен пътешественик и 
сладкодумен разказвач. Публику-
ваме откъс от книгата, която 
ще бъде представена премиерно 
в Литературния клуб “Перото” 
на 15 декември в 18,30 ч.

Снимкиавторът
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На фона на полити-
ческия вакуум, който 
като ракови местастази 
изсмуква здравия разум 
в държавата, в окото на 
бурята от скачащи цени, 
инфлация, несигурност, 
замръзнали доходи, ви-
сокомерно служебно 
правителство и бушува-
ща съвсем наблизо вой-
на, ГерБ тези дни откри-
ха още един проблем, 
който според тях разяж-
да страната. депутати от 
партията на Бойко Бори-
сов са внесли поправка в 
Закона за обявяване на 
комунистическия режим 
за престъпен, приет от 
38-ото Народно събра-
ние. предвижда се пре-
махването на всички ко-
мунистически символи, 
които възхваляват Бкп, 
а всички големи общест-
вени сгради се задължа-
ват да сложат табели с 
надпис, че комунизмът е 
престъпен и това е при-
ето с закон. размахът на 
тази законодателна ге-
ниалност обаче не спира 
дотук. в предложенията 
е даден и срок на дейст-
вие - два месеца. За два 
месеца всички админи-
стративни сгради трябва 
да се окичат с такива та-
бели, а ръководителите 
на институции, които се 
разсеят, ще бъдат гло-
бявани с по една брутна 
месечна заплата. 

разбира се, трябва да 
признаем, че ГерБ всъщ-
ност закъсняха. Защото 
няколко седмици пре-
ди тях "демократична 
България" ги изпревари 
с почти подобни пред-
ложения. вече имаме и 
коалиция "Фетишисти". 
тези, които така са об-
себени от паметниците, 
миналото и историята, 
че не могат да спят и се 
гърчат от години като 
хлебарки, които са из-
пълзели на светло от со-
фийската канализация. 
Но само вижте какъв 
размах на мисълта, 

какъв порив на 
интелекта 

Най-накрая някой по-
мисли за хората и излезе 
с ярка антикризисна про-

грама! Най-накрая будни 
депутати със светли съве-
сти адресираха истинските 
проблеми на държавата 
и предложиха решение! 
след всички антикризис-
ни мерки на миналото 
- разрушаване на памет-
ници, преименуване на 
улици, пренаписване на 
учебници, сега градската 
и селската десница отново 
показват, че са в съзвучие 
с изискванията на епохата 
и пак излизат на политиче-
ския фронт...

Но да спрем с гаврата, 
защото отдавна не е смеш-
но. тези импотентни и без-
силни опити на определени 
партии за перманентна вой-
на с историята са доста по-
горчиви и тъжни, отколкото 
изглеждат на пръв поглед. 
Защото това са белезите на 
катастрофата - интелекту-

ална, емоционална и поли-
тическа, в която живеем в 
последните години. това 
са белези на лицемерието 
и лъжата, в която нашето 
общество се дави след 10 
ноември, защото битката 
с паметници и символи не 
издава нищо здравословно. 
комунизмът падна преди 
33 години, а все още не 
дава мира на цяла кохорта 
от лакеи, които системно 
го изкарват виновен за тех-
ните собствени провали. 33 
години! Но и до днес виж-
дам всякакви политически 
недоразумения, които мър-
морят по телевизията, че 
всички неудачи край нас се 
дължали на неосъществена-
та декомунизация. Не е ясно 
как точно си я представят, 
но като гледам карикатур-
ните лица на най-изявените 
телевизионни антикомуни-
сти, това щеше да е нещо 
като кръстоносен поход на 
създанията от кошмарите 
на стивън кинг.

и покрай тези законо-
проекти на ГерБ и "де-
мократична България" 
се сетих и за една друга 
закономерност, която за-
белязвам да се случва у 
нас: колкото повече се от-
далечава комунизмът, тол-

кова повече се увеличават 
борците с него. стигна се 
дотам, че днес виждам ня-
какви смешни екземпляри, 
родени 1990-91-92 година 
да обясняват колко бил 
отвратителен комунизмът 
и как те от първите си дни 
на белия свят водели битка 
с неговите остатъци и ек-
земи. Ние просто живеем 
в общество на подлостта и 
на слугите, които се изжи-
вяват като бунтари. под-
мяна до повръщане. 

което ми напомня и 
за другата голяма опорна 
точка, която подгряват по 
телевизиите. Носталгията 
по миналото била голям 
проблем. по този въпрос 
се пенят всякакви псевдо-
учени, които са окупирали 
като терористи телевизи-
ите. Носталгията била по-
литическо инженерство и 

заради това трябвало да се 
води активна битка с нея. в 
името на тази битка всякак-
ви недоучили екземпляри 
започнаха да пишат книги, 
да се правят на историци, 
да задръстват учебниците 
със своята идеология и не-
престанно да се опитват да 
натирят комунизма в мазе-
то на историята. 

всъщност 
срещу 

носталгията има 
едно-единствено 

хапче 

и то е в осигуряване-
то на качествен, подреден 
и смислен живот. точно 
тук е фантастично голе-
мият провал на всички 
полудесни мракобесни 
изверги, които от години 
се гаврят с българския на-
род. те превърнаха Бълга-
рия в корупционно блато, 
което е затънало в схеми, 
политически феодали и 
мастити олигарси. Хората 
днес с ужас осъзнават, че 
техните деца ще живеят 
по-лошо, отколкото те 
самите, и това поддържа 
спомена за миналото не 
просто жив. това вече не 
е просто носталгия, а на-

истина припомняне, че 
България може да бъде 
различна държава, и че 
нещата не винаги са били 
така. Че онази сатанизи-
рана държава от минало-
то е осигурила социални 
придобивки, индустриа-
лен възход, научен прос-
перитет, културно разви-
тие, които днес дори не 
можем да доближим.

и точно тук се пораж-
да необходимостта от тази 
война на политическите 
насекоми срещу история-
та. те нямат никакви аргу-
менти срещу нея. тяхната 
политика се провали. Бъл-
гария остава най-бедната 
държава в европейския 
съюз, младото поколение 
бяга оттук в момента, в 
който получи междунаро-
ден паспорт, а цели части 
от територията обезлюдя-

ват като в постапокалип-
тичен роман. стигна се 
дотам, че по телевизиите 
шестват икономически ша-
мани, които ни убеждават, 
че днес, видите ли, живеем 
по-добре, отколкото вче-
ра. самият факт, че някой 
трябва да ни го обяснява, 
вече е симптом за големия 
провал на всякакви иконо-
мически политики. 

и точно това фиаско 
води до безкрайната война 
с паметниците. ордата на 
корупцията отдавна иска да 
заличи миналото, защото 
споменът за него е свързан 
с надеждата, че промяната е 
възможна. това можеше да 
бъде просто кротка мелан-
холия по загубената мла-
дост и невинност, но тази 
безкрайна ярост, която се 
хвърля в опита за заличава-
не на 45-те години социали-
зъм, превърнаха носталгия-
та в политически фактор. 

Нелепи 
карикатури

всъщност законите 
на ГерБ и дБ са карика-
турни сами по себе си. 
спомените не се залича-
ват административно. Но 
подлостта и скудоумието 
изискват постоянно ново 
и ново гориво. следваща-
та разпоредба може би ще 
изисква всеки български 
гражданин да си татуира 
това, че комунизмът е бил 
престъпен. Направо да на-

пишем на челото на Бойко 
Борисов, че е бил отдаден 
служител на "престъпен 
режим", а най-активните 
десни журналисти, че са 
били доносници на съ-
щия. така де - ако ще се 
саморазправяме с мина-
лото, нека поне да имаме 
яснота кой кой е бил то-
гава. и на всички магис-
трали да сложим такива 
табели, защото те са про-
ектирани и започнати при 
прокълнатите комунисти, 
а днешните светли, умни, 
възвисени и изящни упра-
вленци вече 33 години не 
могат да ги довършат...

и само вижте вносите-
лите на тези предложения 
днес - даниел митов, ека-
терина Захариева, делян 
добрев, румен Христов 
и цялата градска фауна в 
Нс. ето това са нашите 
борци с комунизма. смаз-
ващ контраст с миналото, 
нали? всъщност едва ли 
има по-добра възхвала на 
комунизма от физионо-
миите на днешните борци 
с него. те са най-добрата 
реклама за това защо не 
бива да забрявяме абсо-
лютно нищо. само ги 
вижте колко са нелепи, 
смешни и жалки. 33 годи-
ни воюват с миналото и 
паметници. и паметници-
те, и миналото в момента 
не просто печелят тази 
битка. те я печелят раз-
громяващо.

АбонАмент

2023
Можетедасеабониратев:
„Българскипощи“АД
до15декември2022г.,
„Добипрес“ЕООД
до28декември2022г.,
вредакциятанавестника
до20декември2022г.

12месеца-204лв.

6месеца-102лв.

3месеца-51лв.

1месец-18лв.

Заповечеинформация:тел.:029705203и029705216

Каталоженномер:6

Политическите хлебарки 
пак на война с паметниците
ГЕРБиДБщеборятБКП,комунизмаисимволитемусъсспецзакон

  �
Александър СИМОВ



култура12
2022

петък
2 декември

накратко

натозиденсародени

АНДРЕЙЛЕКАРСКИ,
художникискулптор
БОРИСЧЕШИРКОВ,
говорителнаВърховния
комисариатнаООН
забежанцитевБългария
БОЯНПАПАЗОВ,
кинодраматургисценарист
ВАЛЕРИИВАНОВ,поет
ВЕЛИЧКОХИНОВ,кинокритик,
писател,журналист
КАЛИНДОНКОВ,писател
МИЛЕНАЖИВКОВА-ГЕРАСКОВА,
актриса

Книга за Иларион 
Макариополски  
представят в НБКМ

Н а ц и о н а л н а т а 
библиотека "Св. св. 
Кирил и Методий" и 
издателство "Заха-
рий Стоянов" орга-
низират представяне 
на книгата "Иларион 
Макариополски" от 
проф. Вера Бонева. 
Събитието е на 5 де-
кември от 18 ч. във фоайето на вто-
рия етаж на НБКМ.

„Симфониета „София”  
с концерт в памет  
на проф. Емил Янев

Оркестър "Симфо-
ниета "София" ще из-
несе концерт в памет 
на проф. Емил Янев 
(1932-2021) - един от 
стълбовете на бъл-
гарската музикална 
култура и дългогоди-
шен автор на ДУМА. 
Събитието е на 2 декември от 19 ч. 
в зала "България", където под дири-
гентството на Свилен Симеонов ще 
прозвучат аранжименти на проф. 
Янев. В програмата е и Симфония 7 
от Лудвиг ван Бетовен. Концертът 
е с участието на цигуларката Любов 
Уришова, младия кларинетист Цве-
тан Радев, женския хор "Христина 
Морфова" при НЧ "Д-р Петър Берон-
1926" с диригентка Таня Никлева, със 
специалното участие на гост-дири-
гента Петър Димитров, Борислав 
Йоцов - кларинет, и Тереза Бракалова 
- мецосопран. Организатор на съби-
тието е ОКИ "Надежда", с подкре-
пата на Столичната община, научи 
ДУМА от Петя Петрова-Иванова.

Бургаският куклен театър 
гостува във Велико Търново

В афиша на Куклен театър "Ве-
сел", на 3 декември от 11 ч. в чита-
лище "Искра" във Велико Търново, 
ще гостува спектакълът "Сливи за 
смет" по българската народна при-
казка. Заглавието е от репертоара на 
Държавния куклен театър в Бургас. 
Постановката е на Петър Тодоров 
по идея от едноименната приказка. 
Музикалната селекция е на Десислава 
Минчева, а сценографията и кукли-
те - на Ханна Шварц. В спектакъла 
участва Десислава Минчева.

пиесата "приказка за мъртвата цар-
киня" на известния съвременен драма-
тург Николай коляда ще бъде пред-
ставена за първи път в България на 3 и  
4 декември. проектът е на независимо-
то сдружение "SPAM Studios", а негова 
сцена е независимото пространство за 
театър "I AM Studio" (ул. "Георги С. 
раковски" 149 в София), научи дума 
от деница димитрова.

темата в спектакъла е за вярата и 
надеждата, за емпатията и борбата да 
оцелееш в условията на екзистенци-
ална криза. Неслучайно режисьорка-
та ана Батева определя жанра като 
трагикомедия. персонажите в пиесата 
са крайни и на житейски кръстопът, 
поставени в ситуация, в която всеки 
гледа да спаси себе си. 

Главната героиня рима работи и жи-
вее в изоставена ветеринарна клиника. 
Освен че лекува, често се налага и да 

убива болните животни. впоследствие 
рима се влюбва в максим. Но заедно 
с неговия приятел виталий повече ги 
интересува Нина - приятелка на рима, 
която идва при нея от друг град.

музиката в спектакъла е на Сте-
фан Здравески, а в ролите публиката 
ще види владимир Солаков, камелия 
Хатиб, александра димитровa и петър 
петров-перо. 

Николай коляда е автор на повече от 
120 пиеси, носител на най-престижните 
национални и международни театрални 
награди, основател на "коляда театър" 
в екатеринбург. джон Фридман нари-
ча коляда "бащата" и "майката" на съ-
временния руски театър. а "Ню Йорк 
таймс" пише, че дейността на коляда 
е направила екатеринбург "център на 
модерната драма". 

той посети България за първи 
път през 2018 г. по специална пока-
на на екипа на "SPAM Studios", кой-

то направи своя дебют на театрал-
ната сцена с премиера на негов текст 
- "кокошка".

проектът се осъществява с финан-
совата подкрепа на Националния фонд 
"култура" по програма "едногодишен 
грант 2021".

СнимкаконСтантинРадев

Ана Батева

емоционална и величест-
вена галавечер, посветена на 
райна кабаиванска, се състоя 
в римската опера на 29 но-
ември. публиката посрещна 
голямата дива на крака с въз-
гласи и овации. “Обичам ви 
много!”, отвърна кабаиванска 
и разтвори ръце в прегръдка 
за препълнената зала, научи 
дума от елена Гюрова, ме-
ниджър “външни комуника-
ции” на НБу.

Със свидетелства за карие-
рата на легендарното сопрано 
се включиха директорът на 
римската опера Франческо 
Гамброни, карло Фонтана - 
ексдиректор на “ла Скала”, 
театро реджо в парма и теат-
ро комунале в Болоня, адуа 
павароти и др. Федерико мо-
ликоне - президент на коми-
сията по култура в парламен-
та, поднесе поздравления от 
джорджа мелони - министър-
председател на италия. Сред 
официалните гости бяха д-р 
Георги текев, изп. директор 
и член на Настоятелството на 

НБу, и акад. пламен карта-
лов, директор на Софийската 
опера и балет.

арии и дуети от Белини, 
пучини, верди, Берлиоз и 
Сен-Санс представиха мецо-
сопраното вероника Симе-
они, сопраното витория Йео 
и тенорът андреа каре - арти-
сти от Школата кабаиванска 
с международна кариера и 
стипендианти на фонд “райна 
кабаиванска” в Нов българ-
ски университет. Сценичните 
тоалети на младите певици 
бяха подарък от тяхната мае-
стра - рокли на самата райна 
кабаиванска, създадени за нея 
от дизайнера роберто капучи. 
“прекрасна си! Още по-хуба-
ва сега, отколкото когато беше 
млада!”, провикна се от залата 
капучи към своята муза. 

представен беше и албу-
мът “RAINA DIVA” на изда-
телството от Болоня “Scripta 
Meneant”. лимитирано изда-
ние от 777 копия, посветено на 
оперната дива. С него започва 
поредицата “Vissi d’Arte” - 

луксозни издания за най-голе-
мите имена в оперната исто-
рия на италия - мария калас, 
Франко дзефирели и др.

райна кабаиванска ще 
пристигне в София за четири 

спектакъла на “Бохеми” с ней-
ни възпитаници, участници в 
майсторските класове в НБу. 
представленията са в Софий-
ската опера и балет на 15, 16, 
17 и 18 декември. 

едва ли има българин, който поне веднъж 
да не е чувал името на джеймс Баучер. За по-
вечето хора обаче ирландският журналист е 
известен най-вече с кръстените на негово име 
булевард и спирка на софийското метро, дока-
то интересуващите се от история са запознати 
с кореспонденциите му от Балканите за всеки-
дневника “таймс”.

тази година българският читател получи 
възможност да се запознае с биографията на 
чуждестранния журналист чрез изданието на 
сдружение “Българска история” - “Животът на 
джеймс Баучер”. книгата е написана от елинор 
Флора Босуърт Смит, известна още като лейди 

Гроган, и е публикувана през 1926 г. Близо век 
по-късно тя достига и до родната аудитория бла-
годарение на превода на аглика маркова.

“произведението е базирано на архива на 
журналиста, включващ множеството негови 
кореспонденции и личния му дневник. Опреде-
лян като “непоколебим приятел на България”, 
джеймс Баучер може да бъде пример както за 
професионалните журналисти, така и за хората, 
които под влиянието на емоции или лични ин-
тереси поставят истината на втори план. Нещо 
повече, той никога не се е подчинявал на поли-
тическата конюнктура и е отстоявал докрай сво-
ите възгледи...”, уточняват издателите.

Почетоха Райна Кабаиванска  
с галавечер в Римската опера

трагикомедията
„Приказказамъртвата
царкиня”щеима
премиерав„IAMStudio”

Книга разкрива непознатия образ  
на именития журналист Джеймс Баучер

СнимканБУ

Ана Батева отново
поставя Коляда
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отговоринакръстословицата

отброй234

Скъпи Дядо 
Коледа, дай на 

всички депутати 
като нашите 

заплати...

воДоравно:
Екатерина Велика. Окис. Отит. Оз. Антена.

"Орор". Ден. Нанин. Минаре. "ОМО". Философ.
"НаВ.".Овоид.Маб/"КралицаМаб"/.Пи.Джейн
/"ДжейнЕър"/.Баки.Ему."Есо".Газолин.Ав.Еш.
Стени. Иванка. На. Араяс. Рутил. Меценат. Он-
икс.Сес.ОФ."ТА".Не.Ветеринари.Кос.Зо.Ат.
Заливане. Хан. Бели. Исет. Осанка. "Ту". Сара-
тов.Ра.Пап.Вебер/Карл/.Да."Алепу".Дяволии.
Пелитев/Христо/.Йерархии."Унита".

отвЕсно:
"Ако не можеш, не се забавяй". Акт. Овес.

Ацетон. "Реве". "Етиен".Ойос.Есе. Табор.Есна-
фин.Тан/Карой/.Раб.Тела.Ар."Анид"."Гераците".
Орир/Джей/.Ио."Ил".Банат.Лов.Их.Антонома-
зия.Оазис.Аир.Сако.Софра.Арапи.Автомобили.
Илина/Елена/.Риф.Иврит.Иск.Алу.Ало.Наука.
"Веа". Лин. Издание. НТС. КАТ. Пети. Ок. Ера.
Маки.Нон.Тапет."Агневчувалнесекупува".
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

23 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

светипророкАвакумпредсказална
евреите разрушаването на храма и на
самияЙерусалимиВавилонскияплен

СветипророкАвакумбилсиннаАса-
фатипроизхождалотСимеоновотоколя-
но, както разказва за него свети Епифа-
ний Кипърски в своята книга “За живота
напророците”.Споредпреданието,запи-
сано от светите отци, родина на Авакум
било неголямото село Бетзохар, иначе
наричаноВитзахир.

Свети Авакум пророчествал и живял
следцаруванетонаблагочестивияиудей-
ски цар Езекия, когато на престола ца-
рували нечестиви царе: Манасия, син на
Езекия, и след това Амон, син на Мана-
сия.

Пророк Авакум дълбоко скърбял за
развратеността на своите съвременници.
Ненамирайкиправданикъде,тойизливал
скръбтаси,викайкикъмГоспода,иочак-
валправеденсъдотСамияБог.Вотговор
Господ възвестил на Своя избраник, че
скоротрябвададойденаказаниезавсе-
общотонечестие.ПоБожиязаповедпро-

рокАвакумпредсказалнаевреитеразру-
шаванетонахрамаинасамияЙерусалим
иВавилонскияплен.

Пророкътяснопосочил,чезаоръдие
на това наказание Господ е избрал хал-
дейците-народсвирепинеобуздан,кой-
тобързопреминавапоземнитепростран-
ства, за да завладява чужди селища. В
трепетноочакваненастрашнотонашест-
виепророкАвакумочаквалновооткрове-
ние от Господа. Той Го молел незабавно
даспасиеврейскиянародотвавилонско-
то робство, както някога го е спасил от
египетското.

ТогаваГосподоткрилнаСвояпророк,
че цялото спасение на избрания народ
средтезибедствияевъввярата,агорди-
теинеобузданихалдейцисамищетрябва
да изпитат същата участ, която са при-
готвилизапобедениянарод.ПророкАва-
кум,заданехвърлисънародницитесив
отчаяние от предстоящото им изпитание
отБога,произнесълпритчазагибелтана
халдейците, възвестил петократната ги-
бел на угнетителите. В озарение свише,
предвещавал,чеБогщедойдезаспасе-

ниенаСвоянародотпланината,покрита
със сенчести гори (Фаран), за спасение
наСвояпомазан.

пророкувал, че ще настъпи време,
когатоцялатаземящесеизпълнисъс
славатанапознаванетонаГоспода

Когато Навуходоносор се приближа-
валкъмЙерусалим,знаейки,чебедстви-
ето вече е непредотвратимо и че съпро-
тивата срещу толкова силен завоевател
щебъдебезполезна, пророкът сболкаи
скръбнапусналродинатаси,заданевиж-
даразрушаванетомуидаизбегнежесто-
косттанапобедителя.ПоБожиеуказание
тойсезаселилвАрабийскатаземя,вград
Остракина,иживялтамкатодоброволен
изгнаникдосамотоотдалечаваненавра-
говетеототечествотому.

След това се върнал в земята си,
оплакал нещастията й и заедно с оцеле-
литеотнародазапочналдасезанимава
съсземеделие.ВмолитвакъмБогазана-
родасиочаквалзавръщанетонапленени-
теотВавилон.

Посредствомеднаслучка,преживяна
отнегоспророкаДаниил,пророкАвакум
предвидял,чеиудейскиятнародщебъде
върнат от Господа от Вавилон в Йеруса-
лим. Но това изпитание за Божия народ
продължило 70 години и светият пророк
недоживялдозавръщанетонаевреитеот
плена,тойумрялвстаросттасиибилпо-
гребаннасобственатамунива.

днес съботА неделя понеделник
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Най-подходящото време 
да напомните за себе си 
на хора, с които се кани-
те да имате работа.

На моменти поведение-
то ви ще е провокационно 
и предизвикателно. Това 
ще доведе до проблеми.

Трудно ще ви бъде да убе-
дите своя любим човек, 
че е напълно самостоя-
телен и може без вас. 

Старайте се да стаби-
лизирате паричното си 
състояние. Бъдете из-
ключително внимателни.

Преизпълнен сте с тако-
ва количество енергия, 
че можете да свършите 
всичко, което ви е нужно.

В работата се придър-
жайте към плана. Не 
бягайте от контрола на 
колеги и шефове.

Скоро някои от заобика-
лящите ви хора ще бъдат 
изправени до стената. 
Протегнете им ръка.

Звездите ви препоръчват 
повече да работите. Или 
се опитайте да покаже-
те заетост. 

Проявете топлота към 
своята половинка. Може 
да не признава, че има 
трудности.

Ще изпитате желание 
да приласкаете своя лю-
бим и да му обясните, че 
предстои нещо хубаво.

Използвайте свободното 
си време, за да търсите 
нужната информация. 
Бъдете смели.

Душата ви жадува за 
творчество и творческа 
изява, а и за благодарни 
зрители или слушатели.

00.20“НашиятследобедсБСТВ”

(п)

01.30 “За историята свободно”

(п)

02.25“Дискусионенклуб”(п)

03.20“Контра”(п)

04.15“Думатаеваша”(п)

05.15Документаленфилм

05.40“НашиятследобедсБСТВ”

(п)

06.50Музикаленантракт

07.20“Актуалноотденя”(п)

08.00“Студиоикономика”(п)

08.50“Парламентарностудио”

11.00 Парламентарно заседание

на Народното събрание -

прякопредаване

13.45ТВпазар

14.00“НашиятследобедсБСТВ”

15.30Новини

16.00Документаленфилм

16.30 “Думата е ваша” - открита

линия

17.30ТВпазар

17.45Музикаленантракт

18.10ТВпазар

18.30Новини-централнаемисия

19.15“Актуалноотденя”

20.00“Дискусионенклуб”

21.00 “За историята свободно”

(п)

22.00Новини-централнаемисия

(п)

22.30“Актуалноотденя”(п)

23.10“Дискусионенклуб”(п)

05.55 Денятзапочва
09.05 СутринсъсСветовнотопър-

венствопофутбол
09.25 100%будни
11.00 Култура.БГ
11.30 ДнеснаСветовнотопървен-

ствопофутбол
12.00 Посветаиунас
12.25 Новининатурскиезик
12.30 Светътнажестовете
12.45 Телепазаренпрозорец
13.00 “румбата,азироналдо

“-детскитвфилм
13.50 Фестивалнаанимационното

кино: “Брадата синя” - ани-
мационенфилм

14.00 Телепазаренпрозорец
14.15 Малкиистории
15.15 “Снеженсвят”-твфилм
15.45 Телепазаренпрозорец
16.00 ФиФАСветовнопървенство

2022:Третополувреме
17.00 ФиФАСветовнопървенство

2022: република Корея -
Португалия,срещаотгрупо-
ватафаза-прякоотДоха

18.55 ФиФАСветовнопървенство
2022:Третополувреме

19.30 Ощеотденя
20.00 Посветаиунас
20.15 ФиФАСветовнопървенство

2022:Третополувреме
21.00 ФиФАСветовнопървенство

2022: Сърбия - Швейцария,
срещаотгруповатафаза
-прякопредаванеотДоха

22.55 ФиФАСветовнопървенство
2022:Третополувреме

00.00 ФиФАСветовнопървенство
2022: Камерун - Бразилия,
среща от груповата фаза /
запис/

02.00 ФиФАСветовнопървенство
2022:Гана-Уругвай,среща
отгруповатафаза/запис/

04.00 Посветаиунас/п/
04.10 Моятплейлист /п/
04.40 “Снеженсвят”-твфилм/п/
05.10 Ощеотденя/п/
05.40 “Спортенкоментатор”-дет-

скитвфилм

06.00“Тазисутрин”-информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30“Предиобед”-токшоусво-
дещиДесиславаСтоянова
иАлександърКадиев

12.00 bTV Новините - обедна
емисия

12.40“Комицитеиприятели”/п./-
комедийношоу

13.20 “Стани богат” /п./ - куиз
шоу

14.30 “ШоутонаНиколаосЦити-
ридис”/п./

15.00“Огледаленсвят”-сериал
16.00 Премиера: „Обещание“ -

сериал,с.4
17.00bTVНовините
17.30 “лице в лице” - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаризова

18.00 “Станибогат” - куизшоус
водещМихаилБилалов

19.00 bTV Новините - централна
емисия

20.00“Меннемемислете”-сери-
ал,еп.52,финалнасезона

21.00 “Фермата: Мостът на вре-
мето”-риалити,с.8

22.30 “ШоутонаНиколаосЦити-
ридис”-вечернотокшоу

23.00bTVНовините-къснаеми-
сия

23.30“Съдебназала:ЕлЕй”-се-
риал,eп.6

00.30 “Добриятдоктор” -сериал,
с.3еп.6

01.20“Катонакино”-предаване
закино

01.30 “Домашенарест” - сериал,
с.4еп.5

02.10bTVНовините/п./
02.40“Предиобед”/п./-токшоу
04.35 “Опасни улици” - сериал,

с.15
05.30 “НепознатиТЕ” /п./ - доку-

менталнапоредица

04.35Телеканал“Доброутро”

08.00Новини/съссубтитри/

08.20“АнтиФейк”

08.55“живейздравословно!”

09.45информационенканал

11.00Новини/съссубтитри/

11.15информационенканал

14.00Новини/съссубтитри/

14.15информационенканал

15.00“Мъжко/женско”

15.50информационенканал

17.00 Вечерни новини /със суб-

титри/

17.40 “човек и закон” с Алексей

Пиманов

18.40“Поленачудесата”

20.00 “Време” - информационна

програма

20.45 “Баста. Концерт в лужни-

ки”

22.30“Баста.Моятаигра”

23.40 “Отборът на мечтата” -

филм

01.05 “човек и закон” с Алексей

Пиманов

01.55“Поленачудесата”

03.00 “Време” - информационна

програма

03.45 “Младежът от нашето гро-

бище”-филм
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Левски удържа Лудогорец в послед-
ната среща от efbet Лига за календарната 
2022 г. двубоят от VI кръг трябваше да 
се играе през август, но заради участието 
и на двата тима в евротурнирите срещата 
бе отложена за вчера. с равенството “ор-
лите” събраха 43 т. и няма да зимуват на 
върха в класирането, където остава ЦскА 
с 44 т. Левски е шести с 30 т.

в разград Георги миланов (18) има-
ше отлична възможност, но ударът му бе 
избит от игор пластун в корнер. веднага 
след това и пред роналдо се откри страхо-
тен шанс, но и бразилецът стреля встрани 
от вратата на падт. в 31-вата минута съ-
дията станислав тодоров отсъди дузпа за 
домакините, но я отмени след проверка с 
вАр. в ситуацията топката удари ръката 
на келиан ван дер каап, но след рикошет 
от крака на Хосе кордоба.

второто полувреме започна с по-
активна игра на домакините, които по-
ставиха на изпитание пламен Андреев. 
вратарят на “сините” първо изби удар на 
пьотровски, а след това десподов и Фон 
витри отправиха разочароващи изстре-
ли. 

миланов (62) вкара красив гол за Лев-
ски с удар от 20 метра. след проверка с 

вАр попадението бе отменено заради на-
рушение на халфа срещу педро Нареси, 
преди да стреля към вратата.

в 68-ата минута в игра за “сините” 
влязоха илиян стефанов и ивелин по-
пов, като вторият блесна само след 2 мин. 
ветеранът пусна хитър пас към марин 

петков, който шутира без забавяне, но 
топката срещна лявата греда на падт.

в добавеното време Бърнард текпе-
тей прониза Андреев, но голът бе отме-
нен заради засада.

двата тима ще играят и в неделя в раз-
град - битката е от 1/8-финалите за купата.

глЕдаЙтЕ

Нападателят на 
ЦскА дюкенс Назон 
получи награда за заслу-
ги по време на специал-
на церемония в родина-
та му Хаити.

таранът чрез асо-
циацията “Hamanahity” 
се занимава с благотво-
рителна дейност, която 
помага на най-бедните 
и най-беззащитни в ос-
тровната държава. 

“с голяма гордост 
получавам тази награда, 
присъдена ми по време 
на второто издание на 
“вечер на изкуствата и 
културата”. Благодаря 
за поканата. това отли-
чие е символ за множеството усилия, особено в Хаити с нашата 
асоциация Humanayiti. Наградата е и за вас”, написа в инстаграм 
той, часове преди да се завърне в ЦскА.

Футбол
по Диема спорт
12.30 берое - ЦСКА 1948
по макс спорт 4
22.30 Гранада - Алавес
по евроспорт 1
СКи-бяГАне
11.50 и 13.40 СК в лилехамер
по евроспорт 2
СнуКър
13.45 и 22.30 Шотландия оупън
СКи
20.45 СК в лейк луис (Супер-Г, жени)

Утре
Футбол
по Диема спорт
12.00 Славия - ботев Пд
15.00 Черно море - локо Пд
19.00 Каляри - Парма
по Нова спорт
14.30 Съндърланд - Милуол
по макс спорт 2
бАСКетбол
19.00 левски - берое
по Диема спорт 2
19.30 нЙ никс - Далас Маверикс
23.00 лА Клипърс - Сакраменто
по макс спорт 1
ММА
19.00 Галавечер във Варна
по евроспорт 1
биАтлон
11.30 и 13.40 СК в Контиолахти
СКи-бяГАне
13.00 СК в лилехамер
СКи
18.45 СК в бийвър Крийк 
(спускане, мъже)
по евроспорт 2
СнуКър
14.45 и 23.00 Шотландия оупън

в неделя
Футбол
по Диема спорт
13.30 лудогорец - левски
по Диема спорт 2
14.30 уикъмб - Портсмут
19.00 беневенто - Палермо 
по Диема спорт
бАСКетбол
19.00 реал М - Валенсия
22.30 ню орлийнс Пеликанс - Денвър
по евроспорт 1
леКА АтлетиКА
9.00 Маратон на Валенсия
СКи-бяГАне
11.45 и 14.00 СК в лилехамер
биАтлон
13.30 и 15.15 СК в Контиолахти
СКи
18.45 СК в бийвър Крийк 
(Супер-Г, мъже)
20.00 СК в лейк луис (Супер-Г, жени)
по евроспорт 2
СнуКър
14.45 и 19.00 Шотландия оупън

Отличиха Назон в Хаити

Дюкенс назон позира 
с наградата за заслуги

ЦскА се класира за 1/4-
финалите за купата на Бъл-
гария, след като надделя над 
септември сф с 2:1. “Черве-
ните”, които “гостуваха” на ст. 
“Българска армия”, поведоха 
чрез маурисио Гарсес (55) 
и дюкенс Назон (68-д), въз-
ползвайки се от две грешки на 
Асен Георгиев. Защитникът 
на символичните домакини, 
който е и юноша на Левски, 
изкупи донякъде вината си, 
тъй като в 83-ата мин. вкара 
с глава за крайното 2:1. в за-
ключителните секунди сеп-
тември имаше отлична въз-
можност да изпрати сблъсъка 
в продължения, когато резер-
вата радослав Живков стреля 
от 3-4 метра след разбъркване 

от корнер, но димитър евти-
мов отрази. това бе втори по-
реден мач на ЦскА, в който 
отборът елиминира съперника 
си по инфарктен начин. преди 
дни футболистите на саша 
илич отстраниха аматьорския 
Гигант след дузпи.

“тежък мач, доста лошо 
първо полувреме за нас. изи-
грахме фантастични 15-20 ми-
нути в началото на втората част, 
но в края имахме големи про-
блеми. след 2:0 се отпуснахме 
и септември имаше 3-4 чисти 
ситуации за гол. разбирам и 
футболистите, в края на полу-
сезона сме, предстои ваканция, 
но всеки път им напомням, че 
трябва да са концентрирани на 
терена”, каза илич.

„Червените” елиминираха 
Септември за купата

Левски удържа 
Лудогорец
„Орлите”нямадазимуватнавърха

Снимкаlevski.bg

Георги Миланов (вляво) се опитва да отнеме топката 
от Антон недялков при нулевото равенство в разград

България зае 17-о място в първата за 
сезона щафета в биатлона на 4 по 7,5 км 
за световната купа. тя се проведе в кон-
тиолахти, Финландия, а победата бе за 
Норвегия. Българският отбор бе в състав 
Благой тодев, владимир илиев, Антон 
синапов и константин василев. състеза-
телите ни бяха отлични в стрелбата и не 
направиха нито една наказателна обикол-
ка, но слабото представяне в бягането ни 
остави на незавидната позиция и на 5:11 
мин. Норвегия триумфира с общо време 
1:19:26 ч., като тимът използва седем до-
пълнителни патрона и не направи нито 
една наказателна обиколка. второто мяс-
то зае Германия, пред Франция и др.

Щафетата е 17-а  
в Контиолахти
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Мондиал 2022

По БНТ1 и БНТ3
17.00 Южна Корея - Португалия 
21.00 Сърбия - Швейцария 
По Диема и Диема СПорТ 3
17.00 Гана - Уругвай 
По Нова Тв и Диема СПорТ
21.00 Камерун - Бразилия 

Утре
По Нова Тв и Диема СПорТ 3
17.00 Нидерландия - САЩ 
По БНТ 1 и БНТ 3
21.00 Аржентина - Австралия
 

в неделя 

По БНТ 1 и БНТ 3
17.00 Франция - Полша 
По Нова Тв и Диема СПорТ 3
21.00 Англия - Сенегал 

Гледайте

Резултати

III кръг
група С
полша - аржентина 0:2 0:1 макА-

листър (46) 0:2 Алварес (67), изп. дузпа 
меси (А-39); Саудитска арабия - Мек-
сико 1:2 0:1 мартин (47) 0:2 Чавес (52) 
1:2 Ал-Досари (90). 1. арЖЕНТИНа 6 
т. 5:2 2. пОЛШа 4 2:2 3. мексико 4 2:3 
4. Саудитска Арабия 3 3:5.

група D
австралия - Дания 1:0 Леки (60); 

Тунис - Франция 1:0 Хазри (58). 1. 
ФраНЦИЯ 6 6:3 2. аВСТраЛИЯ 6 

3:4 3. Тунис 4 1:1 4. Дания 1 1:3.

Микробите,внай-общсмисъл,саголямагрупаневидимиспростоокоинай-елемен-
тарноустроениорганизми.Голямачастоттяхсаполезниилинеутралниотносночо-
вешкотоздраве,катообразуватт.нар.микробиом–основновхраносмилателниятракт,
пикочополоватасистемаикожата.другачастсаболестотворни(патогенни)вразлична
степен,катонай-актуалниоттяхсаопределенивируси.заразликаотбактериите,които
обичайноселокализиратнаопределеномястовтялотоипо-лесномогатдабъдатот-
странениотсаматаниимуннасистемаиличрезразличнитерапии,вируситепроникват,
най-вечепо-кръвенпът,навсякъдеизтялото.итъйкатоненавсякъдеимаблагоприятни
условиязатяхноторазвитие,тесепроявяватпредимновспецифичнослабитеместа,
например дихателни, храносмилателни или отделителни органи, черен дроб, нервна
системаит.н.,споредособеноститенасамиявирусиначовека,койтоепоразенотнего.
Вируситечестооставатворганизмаиследнагледпълнотоизлекуванеичакатудобен
следващмомент,когатоотслабванетонаимуннатазащитаможедаимпозволидасе
развиятвстаротоогнищеилидасинамерятдруго.

Вируфорекомбиниранаформуласкачествениконцентриранибилковиекстракти.
тяедновременнобалансираимуннияотговорсрещуголямбройвирусиипатогении
директноповишаваестественатапротивовирусназащитанаорганизма.ViruForможе
дасеприемазапрофилактика,особеноприналичиенаепидемия,кактоиуспоредно
сдругитетерапевтичниметоди–принеобходимостотвъзстановяване.заразликаот
антибиотичнолечение,тукнямависокирисковеоталергии,дсискбактериози,нато-
варваненастомаха,черниядроб,бъбрецитеидругиважниоргани.

1.Черенкимион(челебитка)–патентованекстракт(Nigellin™)сцели20%отактив-
натасъставкатимокинон.Вложенотоколичествосеравнявапоосновнодействиена
1-2чаенилъжичкидобреусвоенисеменаиопределеносъдържаощеисъставки,които
несеизвличатдобревмаслотоотчеренкимион.тяподобрявакръвообращението,
обмянатанавеществатаиимуннатазащита,притежавапротивовъзпалително,антиок-
сидантно,противоалергично,широкоспектърноантимикробнодействие.

2.Японскинокът–екстрактътеотбилкасотдавнаверифициранонаизтокдейст-
вие,вкоетонапоследъкученитесаоткрилимолекули,коитосаспособнидавзаимо-
действатсгенетичнияапаратнавирусите.Растениетосеползвазаподобряванесъс-
тояниетонадихателнитепътищаибелитедробове–основнитаргетинаатакитепри
едвалинеполовинатаотвсичкивъзможнивируси.

3.андрографис–вслучаястандартизираниятекстрактемаксималноконцентри-
ран–с30%андрографолиди.тезиидругиактивнисъставкиподпомагатобменните,
детоксиниращите,отделителнитеивъзстановителнитепроцесиворганизмаиприте-
жаватмощноимуностимулиращоипротивовируснодействие.

4.джинджифил(исиот)-лабораторносепотвърждаваимунорегулиращияипре-
чистващкръвоноснитесъдовеефектнабилковоторастение.

Вируфореединадекватенсъвремененотговорназачестяващитевмалъкиголям
мащаб(спорадични,епидемичниипандемичнитенденции)вирусниинфекцииинавсе
по-честитеслучаинаприспособяване(резистентност)напатогенитекъммасовопри-
лаганитемедикаменти.

доктордимитърПашкулев

ВиРуФОР-ВиСОКОКаЧеСтВеН
ПРиРОдОСЪОБРазеНКОМПлеКС

вратарят войчех Шчесни 
се превърна в герой за полша 
със спасената дузпа срещу 

Аржентина. Стражът отрази 
удара от бялата точка на Ли-

онел меси и помогна на тима 

си да удържи нулевото равен-

ство до почивката. След нея 
поляците загубиха с 0:2, но се 

класираха за 1/8-финал.
“Казах на меси, че зала-

гам 100 евро, че съдията няма 
да даде дузпа, но загубих. Не 
знам дали това е разрешено, 
може би ще ме накажат. Не 
смятам да давам парите на 
меси, той си има достатъчно”, 
заяви Шчесни.

Самата дузпа беше из-

ключително спорна. Шчесни 
призна, че е имало контакт 
между него и меси, но той е 
бил твърде минимален и не е 
очаквал, че арбитърът Дани 
макели ще отсъди наказате-

лен удар.
“веднага казах на съдията, 

че съм докоснал меси с ръка 
по лицето, но това не е дуз-
па. Той обаче реши друго. и 
още по-добре - така успях да 
се проявя. Сега мога да кажа, 
че съм знаел къде ще стреля 
меси, но тогава не бях толкова 
уверен. понякога Лео наблю-

дава вратарите, а друг път бие 
със сила. Знаех, че ако заложи 
на силата, ще насочи топката 
вляво от мен. Да, загубихме, 
но за първи път в живота си 
се радвам на загуба”, споде-

ли стражът. Той вече има две 
спасени дузпи в Катар. по 
този показател полякът е едва 
третият страж в историята на 
мондиалите.

полша се класира за 1/8-
финал за сметка на мексико. 
“Ацтеките” биха Саудитска 
Арабия с 2:1, но отпаднаха, 
защото имат по-лоши допъл-

нителни показатели. Те имат 
един допуснат гол повече от 
“Дружина полска”. Затова 
селекционерът им Херардо 
мартинес подаде оставка. 
Така роберт Левандовски и 
компания срещат световния 
шампион Франция в неделя, 
а Аржентина ще мери сили с 
Австралия в събота.

СнимкаФиФа

Шчесни загуби 
бас от Лео Меси
Полякътеедватретиятвратарсдве
спасенидузпинаединмондиал


